



دارالعلوم ہندوستان
پندرہ روزہ

محمد حاکم

۱۸ جمادی الثانی ۱۳۸۴ھ مطابق ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۴ء

انتخابی معاینہ
بیت محمد صمدی
عظیمی ندوی



TAMEER-E-HAYAT

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کروہ نصاب

قرۃ العرش
 از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
 اس کتاب میں اسلامی تاریخ، ناموسلانی عقیدوں، ہندوستان کی مسلمان تاریخ اور اس کی نامور شخصوں کے متعلق احسان، ارشاد اور ہندوستان کی تاریخ کا مفصل مشاہدہ پیش کیا گیا ہے۔ اس کتاب کی تصانیف و تصانیف کا مطالعہ ہندوستان کی تاریخ اور اس کی ترقی کی سبب کوئی شخص نہیں سمجھتا۔ اس کتاب کی تصانیف کی طرف توجہ دینا اور اس کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔ اس کتاب کی تصانیف کی طرف توجہ دینا اور اس کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔

قصص النبیین الاطہال
 از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
 اس کتاب میں انبیاء کرام کی زندگی اور ان کی تعلیمات اور ان کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔ اس کتاب کی تصانیف کی طرف توجہ دینا اور اس کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔

مختصرات
 از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
 یہ کتاب ان کی مختصر اور اعلیٰ درجے کی تصانیف کے انتخاب میں مددگار ہے۔ اس کتاب کی تصانیف کی طرف توجہ دینا اور اس کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔

مختصرات
 از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
 اس کتاب میں انبیاء کرام کی زندگی اور ان کی تعلیمات اور ان کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔ اس کتاب کی تصانیف کی طرف توجہ دینا اور اس کی اصلاحی اور تعلیمی اہمیت کو تسلیم کرنا ضروری ہے۔

ESTD 1903

قدرتی تیل

ہندوستان کے ہندوستان پر مشتمل، کئی کئی جگہوں میں خریدیں

کارخانہ دارالصحیحہ مولانا ابوالحسن علی ندوی



حضرت حکیم الامت کے فتوے کا بے محل استعمال

مولانا محمد اسحاق ندوی مدظلہ العالی

"پس قرآن سے ظاہر ثابت ہو گیا کہ سلطنت جمہوری عورت کی ہو سکتی ہے جو قسم ثالث سے حکومت کے اقسام ثلاثہ مذکورہ میں ہے اور از اس میں یہ ہے کہ حقیقت اس حکومت کی محض مشورہ ہے اور عورت اہل ہے مشورہ کا۔"

ان سطور سے صاف ظاہر ہے کہ اگر صدر جمہوریہ کی حیثیت محض مشرک ہو تو عورت کو اس منصب پر فائز کیا جاسکتا ہے اس کے علاوہ حضرت موصوف کا ملامت سب کے واقعو سے استدلال بھی یہی تیار رہا ہے کہ حضرت کی مراد وہی حکومت ہے جس میں حکمران عورت کسی مرد حاکم کی خواہ وہ کوئی شخص ہو یا مرد و زن کی جماعت، تابع ہو۔ اس لئے کہ ملامت سب اسلام لانے کے بعد حضرت سلیمان علیہ السلام کے تابع تھیں اور ان کی حکومت و حقیقت حضرت سلیمان علیہ السلام کی حکومت تھی وہ صدر جمہوریہ پاکستان کی طرح حکمران اعلیٰ نہیں تھیں لیکن اگر ایسا نہ ہو اور صدر جمہوریہ کی حیثیت محض مشرک نہ ہو بلکہ اس سے بڑھ کر ایک صاحب اقتدار حاکم اور دالی کی ہو تو اس صورت میں حضرت ممدوح کا یہ فتویٰ نہیں ہے۔ بلکہ اس کے برخلاف اس وقت حکم شرعی وہ ہے جسے حضرت ممدوح نے اس فتوے کے شروع میں بیان فرمایا ہے۔

"حکومت کی تین قسمیں ہیں ایک قسم جو تمام ہوا اور عام بھی ہو، تمام سے مراد یہ ہے کہ حاکم مالک ہو تو خود مختار ہو یعنی اس کی حکومت شخصی ہو اور اس کے حکم میں کسی حاکم اعلیٰ کی منظوری ضروری نہ ہو گا، اس کا حاکم ہونا اس پر موقوف ہو۔"

اگر صدر جمہوریہ کی حیثیت یہ ہو کہ اسے احکام صادر کرنے میں کسی اپنے سے اعلیٰ حاکم کی منظوری کی حاجت نہ ہو تو عورت کو اس منصب پر فائز کرنا جائز ہے یا نہیں؟ اس کے متعلق فرماتے ہیں:

"حدیث کے الفاظ میں خود کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مراد حدیث میں پہلی قسم ہے"

یعنی حدیث نبوی "من یقلع قوم الحمدیش میں ولایت فرماتا ہے چنانچہ خود فرماتے ہیں:

۱۹۶۷ء بمطابق ۲ جمادی الاول ۱۳۸۷ھ یوم جمعہ کے دن نوائے وقت لاہور میں سیدی مرشد علی حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی جتوہی علیہ السلام کا ایک فتویٰ عورت کی امارت کے متعلق امداد الفتاویٰ سے نقل کیا گیا ہے۔ اسے دیکھ کر اس مسئلہ کے بارے میں بعض حضرات کو غلط فہمی ہو سکتی ہے اس لئے ضروری معلوم ہوا کہ اس کی حقیقت واضح کر دی جائے۔

حضرت حکیم الامت رحمۃ اللہ علیہ کے فتوے سے ان الفاظ کو کوئی اختلاف نہیں ہے۔ وہ اپنی جگہ بالکل صحیح ہے لیکن جو حضرات موجود صورت حال پر اس کا انطباق کر رہے ہیں وہ سخت غلطی کے مرتکب ہو رہے ہیں۔

یہ بات ملحوظ رکھنا ضروری ہے کہ مفتی کے سامنے جو صورت حال پیش کر کے سوال اٹھایا گیا، اس کے متعلق وہ حکم شرعی بیان کرے گا۔ لیکن اگر صورت حال بدلی ہو تو فتویٰ بھی اس پر منطبق نہ ہوگا اور نہ وہ حکم شرعی اس پر عائد ہوگا جو دوسری صورت کی بنا پر بیان کیا گیا تھا۔ حاصل یہ کہ فتویٰ صورت واقعہ کے قابل ہوتا ہے اور صورت واقعہ تبدیل ہو جانے کی تو فتویٰ بھی تبدیل ہونا چاہئے گا۔

بیان حال ایسا ہی ہے، حضرت موصوف نے جس صورت حال کے متعلق فتویٰ دیا تھا وہ صورت حال صدر امت پاکستان کی نہیں ہے۔ حضرت موصوف کے فتوے کی بنیاد اس وقت پر تھی کہ جمہوری حکومت میں صدر کی حیثیت محض ایک مشرک ہوتی ہے اور عورت مشرک نہیں ہے الہیت رکھتی ہے اس لئے اسے صدر بنا کر جائز ہے۔ چنانچہ اسی فتوے میں تحریر فرماتے ہیں:

"مثلاً ثالث کی کسی عدالت کی سلطنت جمہوری ہو کہ اس میں دالی عورت۔ درحقیقت دالی نہیں بلکہ ایک رکن مشورہ ہے اور دالی عورتی مجلس مشوروں کا۔"

چند سطروں کے بعد جس کی بنیاد کو حضرت نے اور واضح فرمایا ہے چنانچہ خود فرماتے ہیں:

حکومت سے مراد مندرجہ بالا پہلی قسم ہے اور اس صورت میں عورت کو صدر جمہوریہ اور سربراہ حکومت بنا کر جائز نہیں ہے یہی رائے جمہوریتوں کی ہے۔ حضرت حکیم الامت رحمۃ اللہ نے ان سے کوئی اختلاف نہیں فرمایا ہے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ صدر جمہوریہ پاکستان کی حیثیت از روئے دستور یا واقعہ کیا ہے؟ کیا اس کی حیثیت محض مشرک کی ہوتی ہے؟ کیا وہ اپنے احکام کے نفاذ کے لئے کسی اپنے سے بالادست حاکم کی منظوری کا محتاج ہوتا ہے؟ کیا پوری سلطنت میں کوئی اس سے بالادست حاکم نہیں ہوتا ہے؟

واقعات تیار ہیں کہ ان سب سوالات کا جواب نفی میں ہے۔ اگر صدر جمہوریہ پاکستان کی حیثیت صرف ایک مشرک کی ہو تو ایوب خاں صاحب سے اہل پاکستان کیوں اس قدر شکی ہیں اور ان کی اہمیت کا شکوکہ کیوں کرتے ہیں؟ ابھی کل کی بات ہے کہ سکرٹری نے اسی صدارت کو ایک شخصی منصب کی حیثیت میں تبدیل کر دینے کا خواب دیکھا تھا اور بغیر کسی دقت پریشانی کے پارلیمنٹ و بیرونی کونفرم کر کے ایک خود مختار حکمران بن بیٹھے تھے۔ وہ تو کہتے کہ اللہ تعالیٰ کا فضل خاص پاکستان پر تھا جو اسے اس منصب سے بجاتا ہے۔

ادرجہ قویہ ہے کہ حضرت مرشدی قدس سرہ کے فتوے میں جس جمہوریت کا حکم فرمایا گیا ہے وہ اب شاید ہی دنیا کے کسی حصہ میں باقی جاتی ہو۔ پاکستان کی تو یقیناً اس کا وجود نہیں ہے عام مروجہ جمہوریتوں کی طرح پاکستان میں بھی تعیندی اختیارات (EXECUTIVE POWERS) تو عین صدر جمہوریہ ہی کے ہاتھ میں ہوتے ہیں صرف تشریح (LEGISLATION) پر اسے کامل اختیار نہیں حاصل ہوتا، لیکن اس پر بھی اس کا بہت اثر ہوتا ہے۔ بعض صورتوں میں اسے پارلیمنٹ کو توڑنے اور نئے انتخابات اپنے ہاتھ میں لینے کا بھی حق ہوتا ہے۔ اس قسم کی امت سب چیزیں ہیں جن سے یہ حقیقت ظہور میں آتی ہے کہ صدر جمہوریہ پاکستان کی حیثیت محض ایک مشرک نہیں ہوتی جب یہ بنیاد ہی صحیح نہیں ہے تو حضرت حکیم الامت رحمۃ اللہ علیہ کا فتویٰ اپنی جگہ بالکل صحیح ہونے کے باوجود اس صورت حال پر منطبق نہیں ہوتا اور اس سے ہرگز یہ نہیں ثابت ہوتا کہ صدر کے برخلاف اس فتوے سے اس کا ناجائز ہونا۔۔۔ معلوم ہوتا ہے جیسا کہ اوپر نقل کیا گیا ہے۔

یعنی: اداسنی لوسٹ

اداسنی لوسٹ سے کوشش شروع کر دی یا اپنی کوشش تیز کر دی۔ ہمیں امید ہے کہ ہماری آواز صدائے امانت بنے گی اور زمانہ کسب خیر اور خوش اندوزی کے ساتھ اس ہمہ گیر شریک ہونے کا دما تو فیضی الا بالان

چند دن دیار غیر میں

یورپ کی کہانیاں ندوی سیاح کی زبانی

اسلامک سنٹر اور مشرقی لندن کی مسجد

جو کہ نماز اپنے ذمہ دہنا مصطفیٰ کے ساتھ اسلامک سنٹر میں ادا کی۔ یہ سنٹر پر دینی ممالک کے مسلمانوں نے قائم کیلئے اس کے اخراجات مسلم حکومتوں کے سفارت خانے برداشت کرتے ہیں۔ مصری حکومت امام اپنے ملک سے منتخب کر کے بھیجتی ہے یہی امام ڈائریکٹر بھی ہوتا ہے۔ اس کی خواہ جار سو پونڈ ماہو ہے جو مصر میں ادا کرتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ برطانیہ کے وزیر اعظم کی بھی اتنی خواہ نہیں ہوتی۔ لیکن اس کا نامہ بھی مصر کو سب سے زیادہ ہوتا ہے۔ کیونکہ اسلامک سنٹر عملی طور پر مصر کے مرکز شروعات کا کام کرتا ہے۔ یہ سنٹر پارک روڈ کے ایک وسیع و خوشنا ہنگل میں قائم کیا گیا ہے۔ پہلی منزل میں چار بڑے بڑے ہال ہیں جن میں دو کورن میں جمعہ وعیدین کی نمازیں ہوتی ہیں۔ ایک میں کتب خانہ اور ایک میں دارالطالعہ ہے۔ اوپر دالی منزل میں امام صاحب کی اقامت گاہ ہے دفاتر اور ملاقاتوں کے کمرے ہیں۔ باہر ایک گھنٹہ ہے جہاں گاڑیاں پارک کرنے کی جگہ بنتی ہوتی ہے دشواری کے لئے صرف ایک بس (BASIN) ہے بھارت و استنبی کی بھگلیں، اسی ملک کے روح کے مطابق ہیں۔ جہاں یہ مرکز ہے جب ہر ملک نماز کے لئے چوتھے اس وقت دو دن کمرے نمازیوں سے بھرے ہوتے تھے۔ جن میں زیادہ تعداد مندرجاتی پاکستانی مسلمانوں کی تھی۔ اس کے بعد زیادہ تعداد انگریزی بیاہ رنگت والے مسلمانوں کی تھی، عرب بہت تھوڑے تھے حالانکہ ان کی آبادی لندن میں بہت کافی ہے۔ علاوہ کاروباریوں اور ملازمت کرنے والوں کے صرف طلبہ تیس ہزار ہیں۔ مصری ہونڈ نے خوش انمانی کے ساتھ اذان دی۔ امام صاحب نے جو ننگے سراور پورے سوٹ میں تھے۔ ایک چٹائی پر کھڑے ہو کر خطبہ دیا ابتدائی حمد صلوات چند جملے عربی میں ادا کئے۔ اس کے بعد وصرت اسلامی پر ایک عربیوں اور اکتا دینے والی تقریر کی۔

اسلامک سنٹر اور مشرقی لندن کی مسجد

اسلامک سنٹر اور مشرقی لندن کی مسجد

مسلمان اس کا انتظام اپنے ہاتھ میں رکھتے ہیں۔ امام بیٹی کے قاری محمد ایلیم صاحب ہیں۔ صورت و شکل سے دین دار بااس اور متن قطع ہندوستانی طرز کے علمدار کی ہے۔ نماز کے آداب و سنن کا اس مسجد میں پورا لحاظ رکھا جاتا ہے اور اسلامک سنٹر کی طرح صرف جمعہ وعیدین ہی کی نماز نہیں ہوتی۔ بلکہ پنج وقتہ نمازیں پابندی وقت سے ہوتی ہیں۔ نماز کی برکت سے دو چار ہمیشہ تہجد گزار اور ذکر کرنے والے افراد بھی رہتے ہیں۔ لندن کے مکانات میں ایک منزل تہ خانہ کی کبھی شمار ہوتی ہے۔ جس کو بیسٹ کتے ہیں۔ اس مسجد کے بیسٹ میں بڑی نفاست کے ساتھ ہندوستانی مساجد کے طرز پر دمنوکے لئے پانی کے نل لگائے ہیں۔ غسل و طہارت کے لئے مقبول انتظام ہے۔

اس مسجد میں تسلیم علی بنکالی نامی ایک روحانی صفت مسلمان ہیں جو تقریباً ۱۵ سال سے لندن میں رہتے ہیں جب یہاں حلال ذبح کا انتظام نہ تھا۔ اس زمانہ میں یہودیوں کے حلال کئے ہوئے جانوروں کو گوشت اٹھا کر کے فروخت کیا کرتے تھے۔ پھر سب سے پہلے انھوں نے حکومت سے خاص اجازت نامہ حاصل کر کے مسلم ذبح کا انتظام کیا اور کان لگا کر جب عام اجازت ہو گئی تو اس مشغلہ سے دستبردار ہو گئے اب زیادہ تر تبلیغی جماعت کی نصرت میں وقت صرف کرتے ہیں مگر ایک خدمت انھوں نے اپنے ذمہ لیا ہے کہ وہ معلوم ہوتے ہیں کہ اکثر قتلہ لے اس مردود و پیش کو اس کے لئے مامور فرمایا ہے اور جس کی قدر قیمت کا اندازہ لندن ہی میں رہ کر ہو سکتا ہے۔ یعنی مسلمان مردوں کی تجزیہ و تکفین اور سنت کے مطابق غسل دینے کی خدمت، وصوت حال یہ ہے کہ اس وقت اس شہر میں ہم سے کم امداد کے مطابق ایک لاکھ مسلمان ہیں اتنی بڑی تعداد ہے تو وہ چار کمانا اور پیدا ہونا بھی قدرتی بات ہے۔ جو مسلمان یہاں ہیں، وہ یا تو خانہ مزدور و مزدور ہیں یا صاحب بہادر لوگ ہیں۔ پیدا کش کی ہم تو خیر استیصال میں لے ہو جاتی ہے۔ لیکن سرنے والوں کے لئے کوئی ایسا نہیں

تھا جو ان کو سنت کے مطابق غسل دے۔ لیکن پہلے تسلیم علی بنکالی کو جہاں بھی تہہ پہلو کے نالان جگہ قیمت ہو گئی ہے۔ یہ بے چارہ محسن خدا کی رضا کے لئے وہاں پہنچ کر یہ خدمت انجام دیتا ہے۔ ورنہ قانون کے مطابق لاش عیسائی محکمہ اموات کے سپرد کر دی جاتی ہے۔ جو معلوم نہیں تاہم اس میں تندرستی تھے۔ موت تو سر جگہ باعث الم ہوتی ہے۔ لیکن یہاں اس کی امثال یوں بھی بڑھ جاتی ہے کہ میت کے درخ کو مانی زیر باری کافی ہوتی ہے۔ ایک میت پر کراہم تو پونڈ کا خرچ آتا ہے۔ یعنی پونے چودہ سو روپے خریدتی ہے کیونکہ لاش ایک تابوت میں بھی جاتی ہے جو پچاس ساٹھ پونڈ کا تیار ہوتا ہے۔ پھر ایک خاص حکم کی گاڑیاں اس تابوت کو لے جاتی ہیں۔ اس کی فیس اور کرایہ وغیرہ۔ دوسری دشواری یہ ہے کہ موت خواہ جس روز بھی ہو۔ نماز جنازہ کے لئے جمعہ ہی کو مسلمانوں کا اجتماع ممکن ہے۔ دوسرے لوگ جو شرکت جنازہ کے لئے آسکتے ہیں وہ اقدار سے پہلے نہیں آسکتے۔ اس لئے لاشیں سات آٹھ دن تک بیتر تدفین کے چڑھی رہتی ہیں اور یہ بات پر بڑی مسلمانوں کے ساتھ مخصوص نہیں ہے۔ خود انگریزوں کا بھی یہی حال ہے۔ موت کے بعد انھیں بھی کافی بڑھ کر قتی ہے۔ میں نے سڑک کے بعض انشورنس کمپنیاں ایسی ہی ہیں جو تجزیہ و تکفین کا ٹیکس دیتی ہیں اور جن لوگوں کے پاس سپلائی ڈیم نہیں ہوتی، یا وہ لاوارث ہوتے ہیں، وہ اپنی زندگی ہی میں اپنی تجزیہ و تکفین کے لئے ماہوار ایک رقم دیتی ہیں جس کرتے رہتے ہیں۔ الحمد للہ کہ اسلام نے جو سادگی و مہولت بخشی ہے۔ اس کی قدر و قیمت کا اعلان ہلا ہوتا ہے۔ جب دوسری حاشیوں سے اس کا سوا ذکر کیا جائے۔ ہر حال یہ موت و جنازہ کا ذکر ممکن ہے۔ اسے کسی قاری پر بار خاطر ہو اور وہ مجھ سے لندن کی اس زندگی کا حال سننے کے منتظر ہوں گے جس کی شہرت ہی ہے کہ ہر شخص خود تہہ زدگ دو جہاں اکثر سیاح۔ گمانی انگریز ہوتی ہر تہہ پر" دیکھتے ہیں۔ لیکن اپنی بددستی کو کیا کہوں کہ مجھے خود بھی اس لندن کا پتہ نہیں چلا۔ ایک مشورہ تو اس ضرورت کے تحت ہونے کے بعد میرے دائرہ ہوا تھا۔ اس ضروری ضرورت کے تحت ہونے کے بعد میرے دائرہ کے علاقہ میں ایک گھر لیا۔ مکان کی مالک ایک روسی خاتون تھیں جو اپنے خاتمان کے ساتھ اسی ٹیٹ میں رہتی تھی۔ لیکن روسی منظر کا شکر تھی۔ اہل مشرق کا احترام سے دیکھتی اور اکثر اپنے پرستے کرایہ داروں اور ان کی دوا و دوش کا ذکر کرتی رہتی تھی۔ یہاں تہہ کے بعد میری طالب علمہ شغولیت شروع ہو گئی۔ دن کا اکثر حصہ برقی سوزن کی دھاری دیا کرتی تھی۔ اس کی دھاری میں گھر سے لگا۔ ہر شام کا ایک معمول سا ہوجاتا تھا کہ اگر قدر پر لگ آجاتے یا بیٹھنے سے بے ہوش ہوجاتا

اور ہم تک کسی تینوں جگہ مل جاتے، پھر وہاں سے تقریباً ایک میل پیدل کر ایک چائے خانے میں پہنچے۔ جہاں دارچینک کی چائے بہت نفاست سے پیش کی جاتی تھی اور اکثر یہ شام کی سیر حلال ریسٹورنٹ "براؤننگ" پر آ کر ختم ہوتی۔ جہاں کھانا کھا کر ہم لوگ اپنی رنجی قیام کا پون پورا پسٹا جاتے۔ ایک ہم مسئلہ دن کے کھانے کا تھا۔ برٹش میوزیم سے "حلال ریسٹورنٹ" تک آنے جانے کے لئے ایک گھنٹہ سے زیادہ صرف ہوتا اور اکثر بارش ہوتی تھی۔ ایک دن تو ہمیں کونو کھانا پکا کر لے گئے اور صبح کو لاہور کی ریلوے سٹیشن جانے سے پہلے ہی کھار کر لے گئے ضروری سامان اور برتن وغیرہ خرید لئے۔ لیکن کھانے کی ذہنت ایک ہی بار آئی کیونکہ فنکشن میں مہارت نہ سہی سدرتی کے لئے کسی نہ کسی طرح کھانا ہی لیتے۔ بسکٹ کھانے کے بعد برتن وغیرہ اتھارٹی فریڈر اڈا کام تھا۔ اس نے دوبارہ اس تجربے کی ضرورت نہیں آئی۔ ہالڈن دیکھنے کی ہم وہ ملتی رہی۔ یہ خیال ہا کہ ابھی کئی ماہ پہاں رہنا ہے جب چاہیں گے دیکھیں گے۔ نیشنل گیلری ایک روز مسقطی بلبل کے ساتھ جا کر دیکھ آئے تھے۔ اس کی شہرت بہت سنی تھی۔ پہاں تعلیمی رنگین تصاویر کا بے نظیر مجموعہ ہے۔ قد آدم اور اس سے بھی بڑے بڑے فریمز میں حضرت سید کی خیالی سٹیجیں ہیں۔ ان تصویروں میں احرامات کو نمایاں کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ فنی با، کیوں کو لکھ دیا۔ ایک ایک روم اور ہارک سے ہارک، گول کو ظاہر کیا گیا ہے۔ البتہ عیسائی برت پرستوں کی یہ بات زیادہ افسوسناک نظر آئی کہ حضرت مریم سلم علیہا کی خیالی تصویروں میں ہیاریت بہت تھی۔ کیونکہ وہ ان کے بچے کے لباس اور معاشرت کو ظاہر کرنا چاہتے ہوئے لیکن اس سے قطع نظر جہاں تک فن کا تعلق ہے اس کی داد تو اہل فن ہی دے سکتے تھے۔ پھر بھی جو اب ہر مریا کے لئے موجب حیرت ہوتی ہے وہ انفعالات و حساسات کی ترجمانی کی کامیاب کوشش ہے۔

بانی پارک: ڈیوڈ بلیک سے میں نے ایک روز کہا کہ مجھے کسی روز اپنے پارک دکھا دیجئے۔ اس کی بہت شہرت مشتاق آیا ہوں بیگ صاحب نے کچھ بڑا بڑا انداز میں پہلے تو معنی نیز نظروں سے دیکھا تو ایک بے ہوش کی ہچا یہ شوق بھی آپ کو۔ بے ہوش گئے اور کچھ چلیں گے۔ پورا گرام کے مٹا جی ایک آدھ گھنٹہ پہنچے ایک بول بول باغ ہے جو شہر کے جسے گھیرے ہوئے ہے۔ ابتدائی حصہ اسپیکر کارڈ کے نام سے مشہور ہے جس کا ترجمہ زونیا تھا۔ کیا جاسکتا ہے۔ اور کی تمام مریا صوفی چلی ہیں، جی ہے جسکو اپنے دل کا پتھر رکنا تھا وہاں پہنچ کر کسی جگہ کھڑے ہو جائے، ہوا شروع کر دے۔ لوگ اس کے آگے جت ہوتے ہیں گے۔ اگر زبان میں طاقت اور تجربہ

قوت ہے تو اچھا خاصا مریج اس کے گرو اکٹھا ہو جائے گا۔ عیسائی مشنری کے دو تین گروپ لانا ہوتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ایک ایٹھ ہے۔ ایٹھ کے لفظ سے دھوکہ نہ ہو۔ ایک انگریزی کرسی، تپائی، یا کوئی چیز جس پر مقرر لوگوں کو مخاطب کر سکے وہ شیخ ہے۔ اکثر گروپ اپنے ساتھ اپنا ایٹھ لے کر آتے ہیں۔ انگریزوں کی خطابت بڑی شعل بیان کے ساتھ جلتی رہتی ہے۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ پاکستانیوں نے بھی وہ ایٹھ تیار کیے ہیں۔ ایک کشمیر فرسٹ کے نام سے اور ایک پاکستان کے سابق بوڈو کے ساتھ۔ پاکستانیوں کا سمجھا ہوا موضوع عموماً ہندوستان اور ہندوستانی سربراہ کو گالیاں دینا ہوتا ہے۔ اور مسیحین میں ہر مذہب دہر ملک کے لوگ ہوتے ہیں۔ اکثر و بیشتر یہ منظر دیکھنے میں آتا ہے کہ مقرر نے اتنا بے تقریر میں ہندوستان کے خلاف کوئی بات کہی۔ اس کا جواب مسیحین میں سے کسی نے اسی لہجہ و زبان میں دیا جو اب لہجہ خدا اور تہنی سے مقرر نے دیا۔ اور اسے ایٹھ کا جواب چہرے دیا گیا۔ پھر فاس ہندوستانی زبان میں مخططات کا تبادلہ شروع ہو گیا۔ انگریز مرد و عورتیں حیرت سے اس گم بار بازی کو دیکھتے اور ان کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ یہ کیا ہونے لگا۔ میں نے دیکھا کہ پاکستانی ایٹھ سے قریب پولیس کا پرہ تھا۔ اس کے علاوہ کہیں بھی پولیس نظر نہیں آئی۔ ڈاکٹر بلیک سے اس کا سبب دریافت کیا تو کہنے لگے کہ یہ ہمارے بات کے دینی بھائی معلوم نہیں کب نور بیان کھانے کے بجائے نذر بازو کی آواز آئی پھر آئیں اس نے پولیس میں ہمارے موجود رہی ہے۔ حالانکہ جہاں تک آٹھ کی تقریر کا معاملہ ہے اس میں ملٹی پارک کی آٹھ دی بطور مثال کے دیا ہر میں مشہور ہے۔

بانی پارک کی دوسری آوازیاں بھی بہت مشہور ہیں اور وہ گلاب و خنازیر کی طرت انسانی جوڑوں کا سر عام اس طرح ملتا جس کی تفصیل سے بے جانی کو بھی حیرا آنے کے معلوم ہوا کہ گذشتہ چند سال سے حکومت نے قانوناً اس پر پابندی لگا دی ہے۔ لیکن اس پابندی کی حد جہاں سے شروع ہوتی ہے۔ اس سے پہلے کی منزلیں بھی کچھ کم جیاسوز نہیں ہیں۔ شہر و خنزیر کی پروردہ قوم اپنے نظام زندگی کے اس گھٹا وٹے اور تاریک پولو نظر ثانی کرنے لگی ہے اور اس کو محسوس ہو رہا ہے کہ جیسی انار کی نے اس کو انسانیت کے حدود سے آگے کر پست درجے کے جانوروں کی سطح پر کھرا کر دیا ہے۔ اب بات بالکل نکل پڑی ہے تو وہ بیسیوں جاہل ۸۰ کا بھی ذکر کروں۔ یہ ایک فوجی طس، سالہ جس نے جنوری ۱۹۷۱ء کے قتلہ میں یورپ کے مختلف شہروں میں ان بیاریوں کے اعداد و شمار شائع کئے تھے۔ جو ان معیشتوں سے پیدا ہوتی ہیں جن کا اوپر ذکر ہوا ہے۔ اس رسالہ کی تحقیق کی بنا پر فرانس میں ہر پانچ

یقین علم اور دعوت

ادی غلبہ کی فضا اور شوق و غمور کے حامل کا اندازہ ہے۔ حکیم مشرق علامہ اقبال نے اپنے فرزند جاوید کو لندن سے ایک منظوم خط لکھا تھا اس کے ایک شعر میں عصر حاضر کا تجزیہ انھوں نے بڑی خوبی سے کیا ہے۔ لکھتے ہیں۔

فارت گردیں ہے یہ زمانہ
ہے اس کا مزاج کا قرآنہ
دین کش ماحول اور کافرانہ مزاج کے معاشرے میں
بہی کیا کم بات ہے کہ ایک شخص صرف دعوت غیر کی
برکت سے ان معزازات سے محفوظ ہے اور اس کی دین
سے وابستگی اور ایمان پر استقامت دوسروں کے
لئے نمونہ ہو۔

بعض دینی تحریکوں کی وجہ سے عوام میں جو دینی استقامت اور دین پر سرو مشکی کا جذبہ اور دین کی مخلصانہ خدمت کا داعیہ پیدا ہو گیا ہے وہ علماء کے لئے قابل رشک ہے۔ اس قسم کے مثالی مسلمانوں کی ایک بہت بڑی تعداد اب بھی پیدا ہو سکتی ہے بشرطیکہ تمام مسلمان بالعموم اور تمام اہل علم خاص طور پر دعوت دین کو اپنی زندگی کا مقصد و مشن اور اپنی صلاحیت و محنت کا مرکز و موضوع بنائیں۔

خطاب بہ مسلم

نمانہ رہا ہے آج مسلم امتحان تیسرا
تری کمزوریوں پر کفر ہے اب خندہ زن مسلم
عدو کے خون سے رہنے لگا ہے اب ہر ماں تو
پہا پے پوری ہے تیری خوشنری و بر بادوی
کیا کس قبر سے دفن تو نے اپنی غیرت کو؟
دلیری اور شجاعت جہنم کی چھتے تباہ کس نے؟
دقار و دبہ اپنا کہاں گم کر دیا تو نے؟
نہیں ہے کیوں تمہارے شہادت اب تے لیرا؟
وہ جاں بازی دینے تھے عزت ملی جس سے
ترے دل میں نہیں ہے آج مسلم نور ایمانی
ترے ایمان میں اب چنگی باقی نہیں مسلم
ہوئی کمزوری ایمان سے مسلم تیری یہ حالت
یہ تیری غفلتیں کب تک کہاں تک ذلت خواری
خدا کے دسے اسے مسلم ترا دل ہو گیا عاری
تو اپنے دل میں اسے مسلم خدا کا خوف پیدا کر
رسول اللہ کی الفت کا بے تہ کو اگر دعویٰ
اگر کچھ بھی ترے دل میں صحابہ کی محبت ہے
اگر یہ چاہتے تے تو وہ عالم میں لے عزت
زبانی دعویٰ الفت مگر مکیا رہے تیسرا
خدا راضی ہے جن کاموں سے ان کاموں کی جگہ
وہی پہلی سی جاننا بازی دینے کوئی تو پیدا کر
عزیرے دینے آزار ہیں ان کو سبق دے دے
شجاعت اور سخاوت جو ہر اخلاق پیدا کر
شکار اپنا بنائے تو خدا کے خلق کی خدمت
دلوں کو فتح کرے حسن اخلاق و محبت سے
تو بے اند صحابہ کی سی سیرت ہو اگر پیدا
بڑے اعمال کا پھول کر پھر مستم ہو جا
جسے آج تو دنیا میں پھر توحید کا ڈنکا
خدا یا قوم مسلم کو تو پھر ذوق عمل دے دے
تسیم بے عمل کو بھی تو اب شوق عمل دے دے

حقائق

دل اگر فرق محیط لانا ہو جائے گا
بار کا دیدار کرنا ہے تو اپنی سیر کر
دل کی تنگائی کے جا حقد رکھیں ہو سکے
اکتاب نور کرتا رہ خیال دوست سے
تجربہ ہر ہر نفس کو تہلکے یار رکھ
قطرہ ناپیتر بحر بے کراں میں ڈوب کر
اپنا نوال ہی قبائے دائمی کا نام ہے
جو کوئی غم کو نہ سمجھے گا فنا ہو جائے گا

ہمارا تذکرہ ہے داستان ہداست ساقی

وہ پہلا ساہاں اگلی سی وہ باتیں کہاں ساقی
زمین ہم سے پھری بلا ہے بکرا سماں ساقی
وہ دور میکشی وہ جام وہ بادہ کہاں ساقی
کہ رندان قدح کش آج ہیں فاقہ گناں ساقی
ہیں کیا گردش دوران مٹائے گی زمانے سے
ہمارا تذکرہ ہے داستان درد داستان ساقی
بزرگ چہل اسے راحت کدہ سمجھے ہیں دیوانے
یہ دنیا حقیقت ایک ہے خواب گراں ساقی
نشان راہ منزل وہ گیا چھپ کر غباروں میں
زمین سے تانگ اڑتی ہے گرد کارواں ساقی
نظام میگدہ ہر ہم کیا دور زمانے سے
زود بخوار ہیں باقی نہ وہ پیر مغاں ساقی
یہ کیا سرخ جوڑا مادر گیتی نے بلا ہے
نظائے دہر سر ترا سر ہوتی ہے خوشنشاں ساقی
جہاں میخانہ ہستی کے دہر راہ زن نکلیں
سلامت کیوں بھلا منزل پر پہنچے کارواں ساقی
تو کیا کوئی بھی مقصد کو اپنے با نہیں سکے
محافت جگے ہو جائیں زمین و آسمان ساقی

علم اور دعوت

اسحاق جلیس ندوی

مونا عبد الماجد صاحب دریا بادی کے دل نہیں تیرو کے ساتھ آپ نے ۲ اکتوبر کے ہفت روزہ مقلد جویہ میں یہ خبر چھپی ہوگی۔

جاپان میں ایک جزیرہ ہے جس کا نام ٹاکشیا ہے۔ اس جزیرہ کی کل آبادی تو افراد پر مشتمل ہے۔ ایک پاکستانی تاجر تین برس سے یہاں آتے جاتے تھے یہ اگرچہ زیادہ پڑھے لکھے نہیں تھے۔ لیکن اپنی ٹوٹی پھوٹی بولی میں ان جزیرہ سے اسلام پر لگتا کرتے اور اس کی تعلیمات بیان کرتے تھے نتیجہ یہ ہوا کہ اب پورا جزیرہ بھی مسلمان ہو گیا ہے۔

علم حاضر میں اخبارات کی سنسنی خیز خبروں میں اس خبر کو شاید کوئی اہمیت نہ دی جائے مگر میں ایمان عزیز ہے اور جو اسلام کے سراسر اسٹیٹ پر اس دنیا میں فلاح اور آخرت میں ذریعہ نجات کا اقتدار رکھتے ہیں ان کے لئے یہ تجربہ باعث فرحت و شکر بھی ہے اور دعوت عمل بھی۔

مسائل اور وقت ہمارے پیش نظر علمائے کرام ہیں جن کی اس مادی دور میں بھی ایک بڑی تعداد موجود ہے اور خزاوں نوجوان اس وقت بھی علم و دین حاصل کر رہے ہیں اور مستقبل میں وہ عالم دین کہلا سکیں گے۔ مگر علمائے دین کی اکثریت تک تبلیغ دین کے اہم کام کی طرف کھینچے ہوئے نہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ داعی کے مقام پر ناز ہو کر خالق اور خالق کی محبت اور لظرت سے محروم ہیں۔ اور عام انسانوں کی طرح مسئلہ معاش کو حل کرنے میں سر

گرواں اور پریشان ہیں مسئلہ معاش کی اہمیت سے انکار نہیں مگر اس دور میں علم و دین کا صحیح معاش سمجھنا اور اسے اپنی زندگی کا معیار بنانے کی غرض سے مقصد روشن کتنے خوبیاں آتی ہیں۔ آخرت کے لئے انسانی تادرتیں و المعشر و سنہوں من المنسکر و تومنون جلالہ اب ویناشیہ و بہترین مہم جوچ انسانی ہایت و اصلاح کے لئے میدان میں لگنا ہے۔ نتیجہ یہ کہ بے سرو سامانی کے اس سے نائل نہیں رہے۔ نتیجہ یہ کہ بے سرو سامانی کے عالم میں اسلام میں تیری سے اس زمانہ میں پھیلاؤ کے بعد آج تک اس کی نظیر دنیا کی کسی قوم کی اور مذہب میں نہیں ملتی۔ مگر آج دنیا کے سرکردہ سے زائد مسلمان اس مشن کو فراموش کرنے کے تجربہ میں اپنی دنیاوی حیثیت اور مقام کو

اب اس مقصد روشن کو خوش اسلوبی، حکمت و دانش اور اخلاص سے پورا کرنے کے نتیجے میں ان کے لئے ہر مقام پر ایک میدان مل جائے گا اور عوام کی ایک بڑی تعداد کو یہ اپنی خدمات سے متاثر کریں گے۔ ان بے لوث خدمات کے ساتھ ان کے معاش کا مسئلہ بھی لاخیل نہیں رہتا ہے اور وہ بقدر ضرورت روزی باغزت طور پر حاصل کر سکتے ہیں۔ اس قسم کی نظریں اور مثالیں اس دور میں بھی ملتی ہیں کہ کسی خدا کے بندے نے کسی علاقہ میں دین کی دعوت و تبلیغ کو اپنا مسلحہ نظر بنایا اور اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ لوگوں کے دلوں میں اس کی محبت اور عظمت ڈال دی اور قوم نے از خود اس کے مسئلہ معاش کو حل کر دیا۔ اور اگر قوم متوجہ نہیں ہوتی تو یہی داعیانہ جذبات اور کسی بلند مقصد و نصب العین کے حصول کو لے کر ایسا شخص بھی معاش کی اس طرح کی پریشانیوں میں مبتلا نہیں ہوتا جس کی مثالیں ہمیں آئے دن ہمارے معاشرے میں ملتی ہیں۔

اس ضمن میں ایک چیز کی وضاحت ضروری ہے وہ یہ کہ دعوت دین اور تبلیغ کے لئے کسی جماعت سے وابستگی ضروری ہے یا ایک عالم دین اپنے علم و فہم اور بصیرت کی بنیاد پر انفرادی طور پر کام کرے؟

جہاں تک انفرادی طور پر خدمت دین کا تعلق ہے اس میں جس صلاحیت، بصیرت، اور فہم و استعداد کی ضرورت ہے وہ ہر ایک کو حاصل نہیں۔

دوسری چیز یہ کہ انفرادی طور پر دعوت کا کام کرنے میں آدمی کی نغزوں کا بھی خاصا اندیشہ ہوتا ہے۔ انفرادی طور پر دعوت انتہائی موزا شخاص ہی کے ذریعہ کامیاب ہو سکتی ہے لہذا بہتر یہ ہے کہ اپنے مزاج اور مذاق کے مطابق کسی صحیح عقیدہ و تحریک ہی کے طریقہ کار کو اپنا کام کیا جائے اس میں خیر و برکت بھی ہوتی ہے اور

اچھے تجربہ کار مشورہ دینا بھی مل سکتے ہیں۔ اور پھر حدیث میں صاف صاف یہ آیا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَى الْجَمَاعَةِ وَاللَّهُ تَعَالَى كَيْ تَأَيَّدَ جَمَاعَتَكَ سَاحْتَهُ هُوَ هِيَ (اللہ تعالیٰ کی تائید جماعت کے ساتھ ہوتی ہے)

اس دور میں بعض مخلص قوم کیسے دین کی دعوت کا

کام کر رہی ہیں۔ ان سے وابستگی یا ہمدردی ضروری ہے اس پر نعت دور میں علماء کو تشاور و علی الخیر اور یا بھی اعتماد و محبت

کی اسپرٹ اپنے اند پیدا کرنا انتہائی ضروری ہے۔ اگر کسی ایک تحریک سے سو فیصدی تعلق اور کلی طور پر اس کے طریقہ کار کی پابندی ناممکن اور مشکل ہو تو یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مختلف مزاج و مذاق کے افراد کے سامنے دعوت دین کا وہ طریقہ اختیار کیا جائے جو ان کو زیادہ سے زیادہ دین کے قریب کرے۔ اگر کوئی عامی شخص ہو تو اس کے لئے یہ کافی ہے کہ دین کے بنیادی عقائد اور اعمال و عبادات کی عظمت اور اس کے کرنے پر اللہ تعالیٰ کے وعدوں اور نذرانے پر اس کے وعدوں کا ذکر دل نشیں اور موثر انداز میں اس کے سامنے اس کے فہم کے مطابق کیا جائے۔ جو شخص علمی ذوق رکھتا ہو، دنیا کے مختلف نظریات سے واقف اور ہر چیز کو تقابلی مطالعہ کے بعد ترجیح دینے کی اسے عادت ہو تو اس کے سامنے صحیح طریقہ کو بھی پیش کیا جانا چاہیے علمائے کرام اور مبلغین حضرات کو دعوت دین کے سلسلہ میں اس قدر وسیع اقلب ہونا چاہیے کہ ہر وہ چیز جو دین کی تقویت و اشاعت کا ذریعہ ہو اسے بلا کسی تکلف و تردد اور بصیرت کے اپنانے میں گہر نہیں کرنا چاہیے۔ دعوت دین اور تبلیغ اسلام کے اہم مقصد کی خاطر حضور نے بھی بعض وہ چیزیں اختیار کیں جو ان کے مقام و مرتبہ کے اعتبار سے بظاہر نامناسب معلوم ہوتی تھیں۔ مثلاً - زکوٰۃ - نے جب کہا کہ اگر آپ مجھے کشتی میں بچھاؤں گے تو میں اسلام قبول کروں گا۔ اللہ کے اس برگزیدہ بندے نے جس کا مقام بلا ریب و شک اللہ تعالیٰ کے بعد سب سے افضل و برتر ہے دین کی خاطر زکوٰۃ پہلوان کی اس شرط کو بھی قبول کر لیا اور اس سے کشتی تلو کر کے بچھا ڈیا۔ اس ایک واقعہ سے صاف طور پر ہمیں یہ معلوم ہوتا ہے کہ دعوت دین اور اشاعت اسلام کی غرض سے کسی خود ساختہ طریقہ کار کا پابند ہونا ضروری نہیں بلکہ حد و شرعیہ میں رہ کر مخاطب کو جس طرح بھی اسلام سے متاثر کرنا ممکن ہو اسے اختیار کرنا چاہیے انسانی طبائع مختلف ہوتے ہیں اور انسانی نفسیات گونا گوں علمائے دین اور مبلغین اسلام کو عوام و خواص کا مزاج شناس اور ان کی نفسیات سے واقف ہونا انتہائی ضروری ہے۔ اگر اس طریقہ کار کو اپنا کر اہل علم دعوت دین کا کام کریں گے تو انہیں ہر جگہ لوگوں کے دلوں میں کٹاؤں، اس زمین میں وسعت و گنجائش اور اپنے علاقہ میں محبوبیت و مقبولیت اور کامیابی حاصل ہوگی اور آخرت میں جو اجر ہوگا اس کی تو کوئی حد حساب نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے دین کے داعی کی تعریف ان

لینا الفاظ میں فرماتے ہیں:

ومن احسن قولا ممن دعا الى الله وعمل صالحا وقال اننى من المسلمين۔

اور اس سے زیادہ بہتر کسی کی بات ہو سکتی ہے جو اللہ تعالیٰ کی رویت کی دعوت دے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمان ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو دعوت دین کی اہمیت اور اس پر اجر و ثواب کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا "اے علی اگر تجھ سے زور کسی ایک شخص کو بھی ہدایت نصیب ہو جائے تو یہ بات دنیا کی بڑی سے بڑی دولت سے زیادہ قیمتی ہے"

ہمارا اس پر ایمان ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے آخری نبی ہیں اور آپ کے بعد نبوت کا سلسلہ ختم کر دیا گیا۔ پھر آپ کے ذریعہ جو دین آیا ہے وہ اپنی تکمیل شکل میں آیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس کا اعلان فرمایا کہ الیوم اکملت لکم دینکم و ما رغبنا علیکم فی شئ و رضیت حکمہ الامسکوا حد دیننا (آج میں نے تمہارے دین کو تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے اور تمہاری نعمت تم پر تمام کر دی ہے اور تمہارے دین کو تمہارے دین کی حیثیت سے قبول کر لیا ہے) قیامت تک جس انسان کی رہنمائی کے لئے آئے ہوئے اس دین کے پیروؤں کی دعوت میں کوتاہی سے خود ان کا ہی نہیں بلکہ پوری دنیائے انسانیت کا خسارہ ہے۔ اپنی کوتاہی کے مقابلے میں فیوں کی مستدی دیکھ کر انشوخ بھی ہوتا ہے اور حیرت بھی۔

خبر میں طبقہ سے یہ خبریں پڑھیں نہیں ہوں گی کہ عیسائی مبلغین اور ان کی تبلیغی مشنریاں عیسائیت کی دعوت میں کتنی پریشانی اٹھاتی ہیں، افریقہ کے بعض قبائل تک عیسائیت کی تبلیغ مشنریوں نے اس طرح کی کہ بروں ان جنگی قبیلوں میں رہ کر ان کی زبان سیکھی پھر

اس زبان کی گرامر تبارکی اور اسے لکھنے پڑھنے کی زبان بنایا اور ان قبیلوں کو عیسائیت کا حلقہ گوش کیا۔ ان مشنریوں کے سبب ان میں سرگرمیوں کو دیکھ کر ان کے لاکھ لاکھ پڑھنے پر حیرت سے اقبال کا یہ شعر یاد آتا ہے۔

"لے کے تھیلے کے فرزند میراث خلیل"

دعوت دین کی راہ میں مشکلات اور مصائب سے بھی

استجاد و ہمار ہونا پڑتا ہے مگر یہ چند روزہ پریشانی بے مقصد زندگی گزارنے والوں کی سہ سے بیکر حد تک کی پریشانیوں کے مقابلے میں کہیں کم اور حقیر ہے۔ مولانا آزاد مرحوم نے غالباً اس لئے لکھا ہے کہ زندگی ایک عظیم ہجو ہے اس ہجو سے ہرکسری کی ایک ہی ترکیب ہے اور وہ یہ کہ انسان اپنی زندگی کا کوئی بلند اور عظیم مقصد نصب العین متعین کر کے اس تک رسائی کی جدوجہد میں لگ جائے۔ ہر مسلمان کے مقصد کا تعین تو ہو چکا اور وہ یہ کہ رفاقت الہی اور دین کے طریقہ کی ہر ترقی کو کوشش اور جدوجہد کرے حالات چاہے جتنے نامانوس ہوں اور ماحول چاہے جتنا ہمت شکن ہو۔ اس کوشش میں فرق نہیں آنا چاہیے۔

الترجیح میں جماعت کی آیتوں میں مجھے ہے حکم اذان لا الہ الا اللہ اس عزم کے ساتھ مومن ہر جگہ کام کر سکتا ہے، جاپان ہویا امریکہ، مشرق بعید کا کوئی دور اتنا وہ مقام ہویا افریقہ کا کوئی صحرا، کوئی غلیظ انسان شہر ہویا کوئی کورہ دیہات یہ فخر فضل گل و لالہ کا نہیں پائید ہمارا ہو کہ خزاں لا الہ الا اللہ

اہل علم کو اس مقصد کو سامنے رکھ کر کسی دیہات میں قیام کرنا چاہئے یا کسی مسجد کی امامت تک اختیار کرنا چاہئے تو اس سے کوئی عاریا شرم یا بددی مشرت نہیں ہونی چاہئے ایک اہم بات یہ ہے کہ تبلیغ

دین کی جدوجہد میں داعی کو میں سفینہ نوح صرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور امامت ہے۔ آپ یقین کرتے ہوئے کہ اشراہ اور اقوام کی سرشاری اور سر بلندی کی شرط صرف رسول اللہ کا اتباع ہے اور یہ بالکل حقیقت ہے محمد عربیؐ کے آروے ہر وہ راستہ کسی کے خاک و شرف نیست خاک ہر راہ (طہان علوم نبوت کا مقام)

کے ہاتھ ہے، اسی معنی والا تمام معنی اللہ - آیت آیت کے اجر و ثواب کی امید کے ساتھ ساتھ اس دنیا میں بھی داعی دعوت کے ذریعہ اپنے ارادہ کو ایک حصار بنا سکتا ہے اور اس حصار میں شر کے دشمن ہونے کے امکانات کم سے کم رہ جاتے ہیں۔ تہلیل اعتباراً ان کے لئے کہ جس کا اللہ و دی لوگ کر سکتے ہیں جنہیں آج کی دنیا کے خدا شہرہ جہاں سے (باقی ص ۴ پر)

"آپ کا اس پر سفینہ نوح کہ اس خوزان نوح میں سفینہ نوح صرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور امامت ہے۔ آپ یقین کرتے ہوئے کہ اشراہ اور اقوام کی سرشاری اور سر بلندی کی شرط صرف رسول اللہ کا اتباع ہے اور یہ بالکل حقیقت ہے محمد عربیؐ کے آروے ہر وہ راستہ کسی کے خاک و شرف نیست خاک ہر راہ (طہان علوم نبوت کا مقام)

مسئلہ کا پیغام یہ وہ تنہا پیغام ہے جس سے ایک ملک کی نہیں بلکہ مساعے عالم کی شب تاریک صحن ہو سکتی ہے۔ عالم کی مشا جو جس سے اشراق مومن کی اذان نداءے آفاق ایک مرتبہ، اسی - اذان صحر" سے اس دنیا کی قسمت جاگی تھی اور اب بھی اس کے بغیر جہاں کہیں کچھ روشن فطر آتی ہے وہ "مک چاندنی" ہے صبر صادق نہیں (اشنان ص ۱۵)

یورپ کی بیخ بستہ سطح ہیں اگر کوئی تموج پیدا کر سکتا ہے تو وہ صاحب دل، صاحب یقین داعی ہے!

یہاں ہزار کھابے چینے طبیعت اور پیاسے دل ہیں لیکن ان کی دستکین کا کوئی سامانہ نہیں

لندن ۱۰ اکتوبر
عزیزی سلمہ اللہ تعالیٰ السلام علیکم ورحمۃ اللہ
امید ہے کہ آپ بہ وقتقا و متعلقین تجزیت ہوں گے۔
اپ کا ایک خط غالباً جنیوا میں دوسرا لندن میں ملا جو جنیوا سے
بھیجا گیا تھا۔ ہمارا کسی قدر مفصل خط جو آپ اور مولوی ابو العرفان
صاحب و مولوی مرتضیٰ صاحب کے نام مشترک تھا پڑھ چکا گیا
ہوگا۔ ۱۰ اکتوبر کو لندن پہنچے۔ متعدد اجاب NUR TEHRANI
پر موجود تھے۔ لندن کے ایک عزیز طالب علم مرتضیٰ صاحب ایڑ پڑ
ہی پر پوچھ گئے تھے، ان کو دیکھ کر بہت اطمینان ہوا۔ ہم نے لندن
میں سوسو صاحب کو اطلاع کر دی تھی ان کے فدیہ دوسرے
اجاب کو اطلاع ہو گئی۔ ابتدا میں مولانا صاحب کے یہاں
قیام جو بڑی کیا گیا تھا کوشش تھی کہ کسی زیادہ بڑی مقام پر
منتقل ہو جائیں مگر اس میں کامیابی نہیں ہو سکی اور اس میں
بھی خدا کی حکمت تھی کہ سید صاحب کے یہاں جو سہولت، یکاگت
اور راحت سیر ہے وہ دوسری جگہ مشکل تھی۔ بالکل گھر کی سہی
بات ہو گئی ہے۔ سید صاحب ہر وقت ہر طرح کا آرام پہنچانے
اور ایک شفیق بزرگ خاندان کی طرح حسب مرضی سالانہ ہینا
کرنے کی فکر میں رہا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ انھیں جزائے خیر دے۔ مرتضیٰ
صاحب جو ہیں گھنے ساتھ رہتے ہیں، مسرور صاحب بھی بلا رہتے
جاتے رہتے ہیں، اتفاقاً کوئی اجنبیت یا زحمت محسوس نہیں ہوتی
ہے۔ سید صاحب سے کچھ کرائے وغیرہ کے متعلق عرض کیا گیا تھا
تو جواب میں فرمایا کہ اس سب کا مواضع یہی ہے کہ آپ ہر
سال آتے رہیں، مسلم پوسٹل اسکیم کے متعلق بھی طویل گفتگو
رہی وہ اس تحریک کے لئے نہایت مؤثر آدمی ہیں ان کے
۲-۵ مکانات ہیں جن میں گریڈ پروگ رہتے ہیں، انھوں نے
اس خیال کو قبول کر لیا ہے خدا کے جلد عمل میں آئے۔ لندن
کا قیام پہلے بھی کارآمد معلوم ہوا تھا اور اب بھی اندازہ ہوتا تھا
کہ یہاں بجا وقت صرف کر لیا جائے مفید اور نتیجہ خیز ہے۔ آج
اسلام پھیلنے سے ہمیں ڈر پروگرام ہیں، ایک عرب طلبہ سے
ملاقات اور گفتگو دوسرے عام جلسے سے خطاب جس کا عنوان
ہوگا۔ مسلمان علی تعلیم یافتہ اپنے ممالک میں داپس جا کر کیسا
کر سکتے ہیں۔ U.N. MISSION کی طرف سے بھی ایک
جلسے کا انتظام ہے۔ لندن صورت دریم قیام کا پروگرام تھا۔

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے دورہ یورپ کے تاثرات

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء اسلامک سنٹر جنیوا کی سالانہ میٹنگ میں شرکت کے لئے سوئٹزر لینڈ تشریف لے گئے ہیں، جلسے میں شرکت کے بعد مولانا دس روز لندن ٹھہرتے ہوئے جرمنی، ترکی اور شام بھی جائیں گے، ہم ذرا بعد میں مولانا کا ایک خط شائع کر رہے ہیں جو انھوں نے لندن سے۔ مولانا مبین الہیہ صاحب ندوی کو لکھا ہے، مولانا محمد راج صاحب ندوی کا بھی ایک خط شامل اشاعت ہے جس میں انھوں نے اپنے تاثرات و مشاہدات بیان کئے ہیں۔

میں صد ہا سعید و حسین، اور ہندو پکستانیوں میں ہزار ہا بے چین
طبیعیں اور پیاسے دل ہیں لیکن
گوئے توفیق و سعادت درمیان انگلندہ اند
کس بیدار دینی آید سواراں راجہ شہد
باقی اہل ملک کا حال وہی ہے جو ہم نے اپنے پچھلے
خطوں میں لکھا تھا کہ زندگی کے میاں کی لمبائی اس کے مطالبات
اور زندگی کی تیز رفتاری کچھ سوچنے سمجھنے کی مہلت ہی نہیں دیتی
اگر یہاں اس بیخ بستہ سطح میں کوئی تموج پیدا کر سکتا ہے تو
صرف اہل دل نہایت قوی نسبت مولوی اور قلندر منش صاحب
یعین دائمی مگر وہ بھی بقبول شخصے خود اسلامی ممالک میں غرق ہوتے
جا رہے ہیں۔

وہ جو بچتے تھے وہ انے دل وہ دکاں اپنی بوجھا گئے
یہ باتیں تو ہوتی ہی رہیں گی اور زیادہ تر زبانی ہوں گی
اب خدا دیتا باتیں جو آپ کی دلچسپی کی ہیں
اور رہے سن لیجئے۔

آپ کے نام صاحب سے متعلق خیال تھا کہ بیروت
میں ہوں گے وہ گذشتہ سال ہی نقل مکان کر رہے تھے اور کہ
بھی دی تھی اس لئے ان کی طرف کچھ زیادہ خیال نہیں گیا۔ احتمالاً
ایک صاحب سے ذکر کیا انھوں نے اسی وقت ایلی فون کیا موجود
تھے۔ اطلاع نہ دینے اور ان کے یہاں نہ ٹھہرنے پر سخت احتجاج
کیا۔ لگے دن آئے اس دن بھی کھانے پر بلوا گیا اور کہا کہ روزانہ
کھانا نہیں سے جایا کرے گا، ان کو اسی دن دہرین دن کے لئے
لندن سے باہر جانا تھا، کئی گھنٹے ساتھ صرف کیا اور گھر میں
ہمایت دے گئے۔ آپ کو بہت اچھے تھے اور بہت تعلق خاطر

غالباً آپ کے گھر کے لوگ دہن جا چکے ہوں گے۔ مولوی نثار الحق
اور مولوی اجتہا صاحب کا بھی خط آیا ان کو تبادلہ کیجئے گا اور مولانا
سے سلام کہہ دیجئے گا۔ مولوی ابو العرفان صاحب اور مولوی مرتضیٰ
صاحب، مولانا اسحاق صاحب اور مولانا اوس صاحب اللہ
کو سلام، محمد ثانی اور محمد میاں امید ہے دہلی سے آگے ہوں گے
یہ خط ان کو اور ڈاکٹر اشفاق صاحب کو بھی دکھا دیجئے گا۔ اس
خط کے پہنچنے کے بعد شاید آپ لوگوں کا کوئی خطاب نہ مل سکے گا۔
کاش یہاں سے روانگی سے پہلے دو ایک مفصل خط آجائے۔

امید ہے کہ مولانا اسحاق صاحب نے مجلس کا کام شروع
کر دیا ہوگا۔ یہاں ایک فاضل جو حیدر آباد میں کرشن لاکے استاد
تھے اور آج کل حکومت سعودیہ کے بینک کے مشیر قانونی ہیں
(INSURANCE IN ISLAM) کے موضوع پر
تحقیق کرتے آئے ہیں۔ اچھے مسلمان آدمی ہیں اکثر شکرہ ہوتا
رتا ہے۔ وہ ہمارے یہاں کے تحقیقات کے نتیجے کے منتظر ہیں
اور استفادہ کرنا چاہتے ہیں۔ مجلس کے کام کی میان بڑی اہمیت
محسوس ہوتی ہے۔ خدا کے جلد کام ہوا اور لوگوں کو رہنمائی ملے
مولوی اسحاق خاں (طیلسی) امید ہے اپنے کاموں میں
سرگرم ہوں گے۔ یہاں ہمارے اسلامی لٹریچر کی بڑی مانگ ہے
اور اس کا بڑا میدان۔ اسلامیات اور مغربیت کی کشمکش یہاں
کے لئے بڑی مؤثر تھی، انوس کہ اس کا ایک نسخہ بھی ساتھ نہیں
لیویں سمجھنے کی ضرورت ہوگی۔ آصف صاحب اسکے لکھنے کی ترجمہ کو
جلد مکمل کرنے کی درخواست کی جائے۔ یہ خط بھی ان کو دکھا دیا
جائے۔ مولانا منظور صاحب کی خدمت میں بہت بہت
دعاگو
سلام۔

ابوالحسن علی
برادر منظم
اللہ کا علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
امید ہے کہ آپ اور تمام متعلقین... بخیر و صافیت ہوں گے
محمد راشد مولوی اور ہم بھی بخیر و صحت ہیں دہلی سے جمعہ کے
لہ مولانا محمد ثانی حسنی "ایڈیٹر رمضان"
لہ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

شہر خموشاں میں چند لمحے

حبیب الرحمن ندوی

مردوں کی تدفین کے لئے، یہاں آنے کی جرأت نہ ہوتی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبروں پر حاضر ہونے کا حکم دیا ہے مگر اس لئے نہیں کہ ہم مردوں پر آنسو بہا لیں بلکہ اس لئے کہ ان کی عبرت ناک تصویر کو دیکھ کر خود بھی غیرت حاصل کریں اور زندگی کے اس آخری سفر کے لئے کچھ سامان تیار کریں، گنہگاروں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ خطبہ نقل کیا گیا ہے:

یا ایھا الناس کانت	لوگو! ہماری یہ حالت ہے گویا
الموت علی غیرنا ذیجا	اس دنیا میں اور تو مرنے والے ہیں
کتاب و کتاب المحی	ہم ہر موت نہیں، نہ ہم پر کوئی حق
علی غیرنا وجب وکان اللہ	ہے، جتنے ستارے ہیں وہ اوروں پر
نشیع من الاموات	ہیں جنہیں ہم اپنے کندھوں پر چڑھا
مسخر عما قلیل الینا وارجو	کراتے ہیں، یوں سمجھتے ہیں کہ وہ
وذا وبعہ اجدا ختمہ	اپنے کسی سفر کو گئے ہیں اور بہت
وفاکل ترا شہہ کائنات	جلد آنے والے ہیں، ہمارا کام یہ
مخلدون۔ قد سینا کل	ہے کہ میں ان کے جسموں کو دفن
داعظہ وامننا کل جائتہ	دیں اور ان کا تڑکے لیں گویا
طوبی لمن شغل عیبہ	ہیں یہ دنیا چھوڑنی ہی نہیں ہم
من عیوب الناس	نقصت کی تمام باتوں کو بھلائیے
طوبی لمن طاب کسبہ	اور اپنے تئیں تمام آفتوں سے
وطلعت سرورہ جنت	محفوظ ہیں۔ دیکھو خوشخبری اس
علائتہ وامتقامت	کے لئے ہے جو اپنی اصلاح میں لگ
طریقہ۔ طوبی لمن تواضع	جلستے اور لوگوں کی عیب جوئی
اللہ من غیر محبت	سے الگ ہے۔ خوش نصیب ہے
والفق ما لاجعہ فی غیر	وہ جس کی کمائی حلال ہو جس کی
معنیہ وخالط اهل	اندرونی حالت بہتر ہو، جس کا
الفقہ و الحکمہ ورحم	خاموشی سے آزار نہ ہو، جو
اهل الذل و المسکنتہ	بیم نظریہ نہ رہا ہو، جو خوش نصیب
طوبی لمن اتفق الفضل	ہے وہ جو اللہ کا حکم سمجھ کر فریضے
من مالہ و امتسک الفضل	اور طاعتی اختیار کرے، جو اس کے
من قولہ و وسعتہ	لئے انصاف رکھتا ہو، جو مال
السننہ و لم یجد یمنہا	طلالہ میں سے خرچ کرے، جو

آبادی سے دور لب دینا تم کے چھوٹے سے درخت کے پاس نئے احمد سعید کی ابدی قیام گاہ ہے، یہاں نہ بھول ہے نہ چراغ، نہ چراغ نشان، صرف ایک گڑھا ہے جس میں گھاس کے چند خورد خوردوں کے سوا کچھ نہیں۔ ہاں آس پاس سنگتہ حال قبریں اپنے مکتوبوں کی بے بسی کی داستانیں سنا رہی ہیں اور تیار ہی ہیں کہ یہاں دولت و اقتدار کا سارا پتلا کس طرف سرکلن ہوتا ہے۔

ادھر کی یہ دنیا جس میں ہم اور آپ رہتے ہیں، اگرچہ اپنے کچھ مخصوص مسائل رکھتی ہے لیکن شہر خموشاں کی فریادیں جتنی سے اس کا سلسلہ منقطع نہیں، قبروں کے بیٹا نکالتے گویا دو دنیاؤں کے منگمک ہیں، جہاں آنے کے لئے ہر شخص مجبور ہے، کوئی طاقت ایسی نہیں جو مجبوری کی ان فریادوں کو تڑکے اور ایک نئی اور ان دیکھی دنیا کے حدود میں داخلہ کے خلاف بنوائے کر سکے، یہی وہ جگہ ہے جہاں اگر عقل سر بر گریاں ہو جاتی ہے اور سائنس تیر و ششدر۔

ان ٹوٹے ہوئے قبروں اور سنگتہ مزارات نے ہزاروں داستانوں کو سمیٹ کر یوں پر نہر خاموشی لگا دی ہے، یہاں ایک بچہ کا عالم ہے، ایک پراسرار سکوت، ایک گہری خاموشی جسے قریب سے نہ سنا کر زندہ انسانوں کا انتظار کر رہی ہوں، مجھے یہ ہونٹاں منظر دیکھ کر طبرانی کی وہ روایت یاد آ رہی ہے جس میں کہا گیا ہے۔

مایا یاق علی حد البقر یوم	قبروں پر کوئی دن ایسا نہیں گذرتا
الا وھو نیاروی	جس میں وہ صاف فیض اور بارانہ
لصوت ذلک طلقت یا	آواز میں یہ نکلتی ہوں کہ ان لوگوں
ابن آدم فیتسبی و البطلہ	کی تم میں بھول گئے، کیا نہیں
انہی بیت الوحیدۃ و	جاتے کہ تم تہائی لاکھوں، بچان
بیت الغریبۃ و بیت	جگہ میں، وحشت اور ہشت تائی
الوحشتہ و بیت الورد	باغچان ہیں، کیوں اور سائیں
بیت اللیس الامت	بچھوؤں لاکھوں، تنگ تائی
و معنی اللہ	جگہ میں، جہاں لوگوں کے جن کے
	لئے اللہ نے ہیں کشادہ کیا ہے
	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان قبروں کی آواز جو زبان حال سے
	یہ سن رہی ہیں۔ شاید اپنے آدمی کا دل سے ہم یہ آواز سنتے تو

یہاں میں، علماء اور فقہاء سے میل جول رکھے اور گسے پلے سکینوں پر خرچ کرے اور پیوہ بے نامہ باتوں سے احتراز کرے اپنی زبان کو روکے، سنت کے دائرے میں رہے اور بدعت میں قدم نہ رکھے۔

ہو سکتا ہے کسی قسمی، قلب پر یہ الفاظ کچھ اثر نہ کریں لیکن یہاں شہر خموشاں میں تو ان الفاظ کے تصور سے ہی دل کی دنیا زبرد زبرد ہو رہی ہے، اپنی زندگی کا محاسبہ سامنے آتا ہے تو اور بھی دل تھرتھرتے لگتا ہے، محاسبہ کا کچھ ذخیرہ نہیں، سوائے معائب اور قبائح کے بھر پور تباہی کی طرف کھینچنے لئے جلتے ہیں، پھلن بوسیدہ قبروں کی لمبی قطار پر نظر جاتی ہے تو تصور کی آنکھیں ان میں کتنے جوان رہتا اور مسرت شباب کو کس قسم کی عالم میں پڑا ہوا دیکھتی ہیں پھول سے نازک اور معصوم بچوں کے ناک آلود جسموں کے تصور سے رو گئے کھڑے ہو جاتے ہیں، پھر انہیں کے ساتھ لنگے والدین کی یاد آتی ہے جنہوں نے ان شگفتہ بچوں کو اپنے سینوں سے جدا کر کے اس دیرانہ میں منوں منوں کے تو دوں میں دبا دیا۔

بڑی ناپاسی ہوگی اگر میں یہ نہ دیکھوں کہ ان تمام غمناک تصورات کے سرخ منظر میں امید کی ایک روشنی بھی نظر آ رہی ہے جو نوجوانوں کے اس علمت کردہ کو اپنی بے پناہ تائیدگی سے منور کر رہی ہے۔ ایک عجیب قسم کی ٹھنڈک، تازگی اور خشکی محسوس ہو رہی ہے، وہ دیکھنے والے بریاں اور چشم گریاں کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن نظر آیا۔ تسکین و تسلی کی خوشگوار ہوا چلتے لگی، اور غم و اندوہ کے کائنات دامن پا کر، میں جذب ہونے لگا۔ ایک عجیب و غریب منظر ہے۔ حضور پاک فرماتے ہیں۔ "ماں باپ کے لئے فوت شدہ بچہ قیامت کے دن نازتہم سے جواب نہیں گے" ایک خطاب میں آپ نے اسی مفہوم کو اس انداز میں بیان فرمایا:

تدرسون ما الرقوب؟ جانتے ہو یا نہ جانتے ہو، لوگوں نے قالوا الذی لا ولد لہ کہا وہ جس کے اولاد نہ ہو۔ آپ فقال الرقوب کل الرقوب نے فرمایا، نہیں وہ جس کے الرقوب کل الرقوب۔ اولاد تو ہو مگر مرنے دم تک ان الرقوب کل الرقوب والذی لولد خواتم ولم یقدم منہن شینا رواہ احمد

شاید ایک انسان کے لئے دنیا میں سب سے بڑا غم یہ ہے کہ وہ اپنے پھول کی طرح تازہ ہشتے اور کھیلنے ہوئے بچے کو ٹھیک اس کی شگفتگی کے زمانہ میں اپنے ہاتھوں شہر خموشاں کے بھیانک ویرانے میں تنہا چھوڑ کر اپنے گھر کو واپس آئے شاید اس رقم لاکھوں کے پاس کوئی ماوا نہیں انہیں اور اس درد کا دنیا میں

جس نے دنیا کو ٹھکرایا...!

سعید الرحمن الاعظمی

ذریعہ بنا سکیں۔ ہرگز نہیں! جو شخص دنیا کو ٹھکرا چکا ہو وہ خلیفہ سے مال و مقصد کی درخواست نہیں کر سکتا، عطاء بن ابی رباح خلیفہ کے ساتھ بیٹھے ہوئے ہیں، ہشام بن عبدالملک ایمان ملک کی موجودگی میں ابن ابی رباح کے سامنے اس طرح مودب ہیں جیسے ایک نیاز مند شاگرد اپنے استاد کے سامنے، دربار میں حیرت و رعب کی فضا ہے، تعجب و استفسار کی ایک لمبی کیفیت ہر شخص پر نمایاں ہے۔

کیسے تشریف لانا ہوا؟ نہایت ادب کے ساتھ خلیفہ نے سوال کیا۔ عطاء بن ابی رباح نے کہا: امیر المؤمنین آپ کو معلوم ہے کہ اہل حرمین اللہ کے عیال اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پڑوسی ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ آپ ان کی خبر گیری کریں اور ان کا جو حق آپ پر عائد ہوتا ہے اس کو پورا کرنے کی کوشش کریں۔

خادم کو اشارہ کرتے ہوئے خلیفہ نے کہا کہ اہل مکہ و مدینہ کے لئے ایک سال کا وظیفہ جاری کیا جائے، اور اس نے... حکم کی تعمیل کی، اس کے علاوہ کوئی اور ضرورت ہو تو فرمائیں، خلیفہ نے پھر ابن ابی رباح سے درخواست کی، ابن ابی رباح نے کہا کہ اہل نجد و حجاز اصل عرب اور اسلام کے اولین قائد ہیں، ان کے صدقات کا بچا ہوا حصہ بھی انہیں میں خرچ کیا جائے۔

خلیفہ نے غلام کو حکم دیا، اور اس نے کھڑ لیا۔ اور بھی کوئی حکم ہو تو ارشاد فرمائیں، پھر خلیفہ نے ابن ابی رباح سے عرض کیا۔ "سرحدوں کی حفاظت کرنے والے سپاہیوں کا حق ہے کہ ان کی پوری کفالت کی جائے اور ان کی ضروریات پوری کی جائیں اس لئے کہ اگر وہ ہلاک ہو گئے تو آپ کی سرحدیں متاثر ہو جائیں گی"

ابن ابی رباح نے خلیفہ کو متنبہ کیا، اور خلیفہ نے اپنے زمانے کے مشہور اور بلند مرتبہ شیخ عطاء بن ابی رباح نے دربار میں آنا کیوں پسند کیا؟ کیا اس لئے کہ وہ خلیفہ وقت سے اپنی تنگ دستی کا واسطہ دے کر کچھ غلطیاں کئے والے ہیں، یا وہ اپنے علم و فضل کا مظاہرہ کر کے خلیفہ سے کوئی عہدہ اور منصب چاہتے ہیں، یا کوئی ایسی جائداد چاہتے ہیں جسے وہ اپنے معاش

فورا اس کی تعمیر کا حکم دیا، اس کے سوا کوئی اور حکم تو فرمائیں، خلیفہ نے پھر عطاء بن ابی رباح نے فرمایا کہ زمینوں کو تکلیف لانا لیاقت سے محفوظ رکھا جائے، اور خلیفہ نے اسی وقت فہان جاری کر لیا کہ زمینوں کو ان کی طاقت سے زیادہ کا مکلف نہ بنایا جائے۔

ہشام بن عبدالملک نے جڑ سے جڑے پھر سوال کیا کہ کوئی اور ضرورت ہو تو حکم دیں، عطاء بن ابی رباح نے کہا کہ ایک کام اور ہے۔

فرمائیے، خلیفہ نے کہا۔ عطاء بن ابی رباح نے کہا کہ اسی طرح تباہوت بھی آئے گی، اور آپ کا حشر بھی تباہ ہوگا اور تباہی حساب و کتاب بھی ہوگا، اور یہ جتنے لوگ بھی اس وقت آپ کے پاس بیٹھے ہوئے ہیں، ان میں کوئی اس وقت آپ کا ساتھ نہ دے گا۔

ہشام بن عبدالملک یہ سن کر شدت متاثر ہوئے گئے، اور برادر سے رہے، یہاں تک کہ عطاء بن ابی رباح دوبارہ سے اٹھ کر جانے لگے، اور ان کو احساس ہوا اور انہوں نے فورا اشرافیوں سے کھیری ہوئی ایک تھیلی کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ غلام یہ عطا کو دیدو۔ غلام نے دو ڈوکھلا کو پالیا اور ان کی طرف تھیلی کو بڑھاتے ہوئے کہا کہ یہ امیر المؤمنین نے آپ کی خدمت میں بھیجا ہے۔

عطاء بن ابی رباح نے نہایت بے نیازی کے ساتھ اس کو لینے سے انکار کر دیا، اور فرمایا کہ میں تم سے کوئی بچہ نہیں چاہتا بلکہ میں اپنے رب کے اجر کی توقع رکھتا ہوں، عطاء بن ابی رباح "لا اسأ ذکک علیہ احوالات

احری الا علی اللہ" کا دھڑ پڑھتے ہوئے دوبارہ بہت دھ نکل چکے تھے لیکن ان کا رعب اب بھی دلوں پر اس طرح طاری تھا، کیونکہ انہوں نے لینے سے انکار کر دیا، اگر عطاء بن ابی رباح نے اشرافیوں کا مدیہ قبول کر لیا ہوتا، اگر عطاء نے اشراف نفس کا ثبوت دیا ہوتا تو ان کا رعب دلوں پر بیٹھتا اور وہ خلیفہ وقت کی آنکھیں سنسوں سے تر ہوئی ہوتیں،

کس قدر صداقت پر مبنی ہے یہ قول: "میں نے دنیا کو ٹھکرایا... تو دنیا اس کے قدموں پر گر کر رہی"

حضرت مجدد الف ثانی

ایک غیر مطبوعہ رسالہ

ڈاکٹر مصطفیٰ خاں بی۔ بی۔ ڈی۔ سی۔ لاہور

چنانچہ اگر (۱۱۴ھ) ملک کے جن مقامات پر چند اور شریعت سے تعلق رکھتے تھے تو بکری الخاد کا تعلق قلع ہو جانا کیوں کہ صحیح سمجھا جاسکتا ہے۔ حضرت مجدد اور حضرت شیخ راجو آپس میں پرکھائی تھے، یہی مناسب سمجھ رہے تھے کہ شیخ فرید اور دیگر ارکان کو شریعت کے احکام کے لئے متوجہ کر لیا جائے۔ کیونکہ صحیح کامیابی اسی طرح ممکن تھی اور اسی کے لئے بھی وہ عہد جرائد میں بھی بابر کو نشان رہے۔ شیخ عبدالحق محدث کے سلسلے میں پیش محترم نے فری عہدیت غافر فرمائی اور ایسا ہونا بھی چاہیے۔ حالانکہ حضرت عبد کے حالات بھی (جیلانی رنگ کے علاوہ) قریب قریب ویسے ہی تھے لیکن محترم نے انھیں بالکل نہیں بخشا۔ حضرت شیخ کے متعلق محرم کے بیانات ملاحظہ ہوں۔ فرماتے ہیں کہ سیکری میں شیخ عبدالحق کا قیام کوئی دس بارہ برس رہا ہوگا، آپ کی علمی قابلیت نے کئی علمائے دیار مثلاً فیضی، مرزا نظام الدین نجفی (مصنف فقہات اکبری) ملا عبدالقادر بدایونی کو سحر کیا بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ اکبر سے بھی آپ کی ملاقات ہوئی اور شاہ فیضی ابو الفضل اور اکبری خواہش تھی کہ آپ ان کے ہم خیال ہو جائیں۔ آپ زاد المتقین میں اختتام تعلیم کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ جب اللہ کے فضل و کرم سے مجھے علم کا خاصہ حاصل کیا تو بعض اہل حقوق نے مجھے اہل دنیا کی طرف بلایا اور میں بادشاہ وقت اور امرا کے پاس گیا۔ انھوں نے میری طرف بہت توجہ کی اور میرا رتبہ بلند کیا بلکہ ارادہ کیا کہ میرا ذریعہ اپنی جماعت پر جائیں اور مجھے ضعیف سے اپنی قوت میں اضافہ کریں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے مجھے محفوظ رکھا، یعنی اکبر اور اس کے امراء نے حضرت شیخ کو اپنا ہم خیال بنانے کی کوشش کی اور اللہ نے محفوظ رکھا۔ پھر محترم مصنف نے چاہیے میں یہ بھی لکھا ہے کہ شیخ کے ایک سفر پر بلا اطلاع زمانہ ہونے پر رضی نے صل میں کہ جو خط لکھا ہے اس کا ایک پرستی فقرہ یہ ہے: خدا نخواستہ ہاشد کہ حق خدمت و مذک صحبت دانہ زوش کنتہ (۳۰ ص) یعنی ہم خیال بنانے کے لئے فیضی جیسے امراء نے حضرت شیخ سے بھی حق خدمت و مذک صحبت کی توقع رکھی تھی اور وہ خود قوسی رنگ جلالی کو معلوم اندیشی سمجھ کر بکری الخاد میں دوش بدوش سرگرم عمل تھے۔

(شیخ نے دس بارہ سال تک کھایا اور پھر بھی ہم خیال نہ ہوا) حضرت شیخ ۹۹۵ھ میں راج کے ارادے سے گجرات پہنچے اور ۱۰۰۰ھ میں مجازت فرمائی گئی۔ قریب پانچ سال میں حرمین شریف سے واپسی ہوئی۔ فیضی نے پھر دانہ ڈالنے کی کوشش کی اور بڑی عقیدت کا اظہار کیا۔ لیکن شیخ محدث کو پھر اللہ نے محفوظ رکھا۔ فاضل محترم نے حضرت شیخ کی کتاب ہزس التواہیف کی ایک عبارت (ص ۳۱۳) فیضی کے متعلق خود ہی نقل کی ہے: "فیضی اگرچہ در فصاحت و بلاغت مرات درضات سخن متراز روزگار بود و لیکن حیف کہ بخت قوت و ہبوط در ہادیہ کفر و ضلالت رقم انکار نمودار بر نامہ ایضاً حال خود کشیدہ، زبان اہل دین و ملت جناب نبوت را از برون نام وئے نام جماعت شرم وے باک است"۔ یعنی شیخ محدث بھی خواہ مخواہ عبدالقادر بدایونی کی طرح غلط بیانی کرنے لگے۔ اور حق خدمت و مذک صحبت کا بالکل خیال نہ رکھا۔

اکبر ۹۹۹ھ سے ۱۰۰۰ھ تک لاہور میں رہا۔ اس سے پہلے وہ اگرچہ میں تھا۔ حضرت مجدد الف ثانی قدس سرہ (۱۰۰۰ھ - ۱۰۳۷ھ) قریب ۲۰-۲۲ سال کی عمر میں اگر تشریف لے گئے تھے۔ وہیں فیضی اپنی بے نقط تفسیر سوانح الہام کی تیاری میں مصروف تھا۔ اس کے لئے حضرت علیا رحمۃ نے برجستہ ایک بے نقط عبارت مرحمت فرمائی۔ وہ تفسیر نظر ثانی کے بعد بدایونی ص ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱ میں مکمل ہوئی۔ ابو الفضل فیضی بلقان کے باپ ملا مبارک کی وجہ سے دین اور پھر نبوت پر اعتراضات ۱۰۰۰ھ سے (بدایونی ص ۳۰) شروع ہو چکے تھے اور "بے دین مصنفین" نے اپنی تصانیف سے نعت خار کر دی تھی "۱۱۰۰ھ میں ابو الفضل نے حضرت مجدد الف ثانی علیا رحمۃ کی موجودگی میں حضرت امام

ملہ پروفیسر نظامی نے (ص ۳۲۵) مجدد فیضی کے وہ غلط طے ہیں جو اس نے شیخ محدث کو لکھے ہیں۔

۲۳۳ صفحہ

کے ذریعہ المقامات از مولانا ہاشم کشمیری مطبوعہ لکھنؤ ۱۳۲

نہاں کو - نامستقل کہا تھا اور آپ تیار ہو گئے تھے جھانے حق کا انجیل یا قتل ۱۰۰۰ھ سے شروع ہو گیا تھا بدایونی ص ۳۲۹ - ۳۳۱ - ۳۳۱) انہیں فقہانے امر (۱۰۰۰ھ) کا ذکر حضرت مجدد علیا رحمۃ کے رسالے اثبات البتوہ کے ابتدائی ۲-۳ صفحات میں آتا ہے اور ابو الفضل سے نبوت کے سلسلے میں بحث کی وجہ سے اس کا ذکر بار بار اس رسالے میں ہی آجیاب اس رسالے کے ابتدائی صفحات کا مطالعہ کریں۔ اس کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

بعد حمد و صلوات کے اللہ جو ولی اور مددگار ہے اس کی رحمت کا محتاج احمد بن عبدالاحد بن زین العابدین رائد سبحانہ امین نامناسب اور عیب دار کرنے والے امور سے محفوظ رکھے، کہتا ہے کہ جب میں نے اس زمانے میں لوگوں کے اعتقاد میں اصل نبوت کے متعلق غور دیکھا پھر ایک شخص میں کی نبوت کے ثبوت اور تحقیق میں اور نبوت کے شروع کردہ امور میں غور دیکھا، اور لوگوں میں اس کا شائع ہونا متحقق ہو گیا۔ یہاں تک کہ شریع کی پیروی اور رسولوں پر یقین میں پختہ ہونے کی وجہ سے ہمارے زمانے کے بعض جاہلوں نے بہت سے علماء کو مختلف سختیاں اور ایذا میں مبتلا کرنا شروع کیا۔ بہت سے علماء کا حکم مناسب نہیں۔ بہت سے علمائے اہل اسلام قتل کر دیئے گئے اور نبوت یہاں تک پہنچی کہ اس مجلس میں خاتم الانبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام کی تفسیر ترک کر دی گئی اور جس کا یہ اسم شریف رکھا گیا، اس کے نام کو بدل کر دو مرام نام رکھا گیا، گائے کا ذبح کرنا ممنوع قرار دیا گیا۔ حالانکہ یہ شریعت میں جسے شعائر اسلام میں سے ہے۔ مساجد اور مسلمانوں کے مقابر و دیار کر دینے کے کفار کی عبادت کا ہوں اور ان کے رسوم و عبادات کے دلوں کی تعلیم کی گئی۔

مختصر یہ کہ اسلام کے شعائر اور اس کی علامتیں باطل قرار دی گئیں اور کفار کے رسوم اور ان کے ایدان باطلہ رائج کئے گئے۔ حتیٰ کہ کفار ہند کے احکام ظاہر کئے گئے اور اسے ان کی زبان سے فارسی کی طرہ منتقل کیا گیا تاکہ اسلام کے سارے آثار مشاد میں اور میں نے جان لیا کہ شک اور انکار کا مرض وسیع ہو گیا ہے۔ یہاں تک کہ علاج کرنے والے بھی مرض میں مبتلا ہو گئے ہیں اور مخلوق ہلاکت کے قریب ہو گئی ہے نیز میں نے لوگوں کے افراد کے عقیدے کی تلاش کی اور ان سے ان کے شہادت دریافت کئے اور ان کے باز ہائے دون اور عقائد کی گریہ کی تو ان کے فتور اعتقاد اور ضعف ایمان کا کوئی سبب عہد نبوت کی دوری، علم فلسفہ کی مشغولیت اور حکمائے ہند کی کتابوں کے سوا کوئی..... نہ پایا۔ اور میں نے بعض لوگوں

سے مشاورہ کیا جنھوں نے علم فلسفہ پر حاکم اور کافروں کی کتابوں سے بہرہ یاب ہو کر فضل و غنیات کے مٹی ہونے لگے اور لوگوں کو گمراہ کیا اور اصل نبوت کے محقق اور ایک خاص شخص کے لئے اس کے ثبوت میں خود بھی گمراہ ہوئے اور یہاں تک کہنے لگے کہ نبوت کا حاصل حکمت اور معلومت ہے۔ خلق کے ظاہری حالات کی اصلاح ہے اور عوام کو شہادت میں آزاد کرنا باہمی نزاع اور اختلاف سے محفوظ رکھنا ہے۔

اور اس کو بجات آخری سے کوئی تعلق نہیں بلکہ اس کا تعلق صرف تہذیب الاخلاق اور قلبی اعمال کے ان فضائل کی تحصیل سے ہے جنھیں حکمائے اپنی کتابوں میں بیان کیا ہے اور اس کو لاحقہ بیان کیا ہے پھر اپنے قول کی تائید میں یہ بات پیش کی کہ امام غزالی نے اپنی کتاب احیاء العلوم کو چار حصوں میں تقسیم کیا ہے اور منجیات کی جو تھائی کا تقسیم بنایا۔ مثلاً نماز روزہ وغیرہ جو کہ فقہ کی کتابوں میں بیان کئے گئے ہیں اسی لئے یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ یہ حکماء کے موافق ہے۔ اور عبادات بدیہہ ان کے نزدیک بجات دلانے والے نہیں ہیں جس طرح حکماء کے نزدیک بجات دلانے والے نہیں ہیں۔ پھر کہا کہ جس شخص کو نبی کی دعوت پہنچی لیکن اس کے نزدیک نبی عہد اور ان کے آیات و معجزات کے ثابت نہ ہونے کی وجہ سے نبی کی نبوت ثابت نہ ہو تو اس کا حکم ان کے نزدیک پہاڑوں کی چوٹیوں پر رہنے والے کا ہے جس کو دعوت نہ پہنچی ہو اور فرق ان دونوں کے درمیان حکم میں ہے۔

تو میں کہتا ہوں کہ حکمت ازلیہ عنایت اللہ انبیاء علیہم السلام کی بعثت کے مقصدی ہے تاکہ نفوس بشریہ کی تکمیل اور قلبی امراض کا علاج کریں اور یہ اس کے بغیر میسر نہیں ہو سکتا کہ وہ نافرمانوں کے ڈرانے والے اور فرماں برداروں کو خوشخبری سنانے والے ہوں۔ اور آخری غداہ و تواب کی خبر دینے والے ہوں اس لئے شریعت پر موعظت کی طرف شوق کا قبضہ اور تسلط ہوتا ہے، پس وہ معاصی اور مذائل اعمال کی طرف پیشقدمی کرتا ہے اور ان کی تکمیل و اذین میں بجات و سعادت کا مصیب ہوتی ہے بلکہ بجات آخری اور سعادت ابدی ہی بعثت سے مطلوب ہے اس لئے کہ دنیا کی پونجی کم ہے لیکن جہان تک حکماء کا تعلق ہے انھوں نے جب اپنے باطل امور کو رائج کرنا چاہا تو اس کے ساتھ اور چیزوں کی آمیزش کر دی جو کہ انھوں نے انبیاء پر نازل شدہ کتابوں سے اور ان کے اقوال اور ان کے کامل متبعین کے اقوال سے پرانی تھیں یعنی تہذیب الاخلاق کا بیان اور ان اعمال صالحہ کی تحصیل جو کہ باطن سے متعلق ہیں ان لوگوں نے اس کو ایک مستقل علم کی صورت میں مدون کیا، جیسا کہ تم دیکھتے ہو اور امام محقق حجاز الاسلام نے تو اس کو صفت

عبادت کا تقسیم بنایا ہے اس لئے کہ فقہانے اس کو کتب فقہ میں صرف بجاء اور منقسم طور پر بیان کیا ہے اور جیسا کہ بیان کرتا چاہیے تھا ویسا بیان نہیں کیا اس لئے ان کی اصلی موضوع ظاہر اعمال سے متعلق ہے اور یہ لوگ ظاہر پر حکم لگاتے ہیں یہ لوگ قلوب اور باطن کو چیر کر نہیں دیکھتے بلکہ اس کو علمائے طریقت اور سلوک نے بیان کیا ہے۔ اس لئے امام غزالی نے اس شریعت کو جو ظاہر سے متعلق ہے اور طریقت کو جو باطن سے متعلق ہے تین کر دیا اور اپنی کتاب کو مقصد کے اعتبار سے تقسیم کیا اور اس تقسیم کا نام بھی ہی رکھا گو عبادات میں بھی انھوں نے ذکر کیا کہ یہ بھی تین درجات دلانے والے ہیں۔ اس لئے عبادات کی ادائیگی سے بجات کا جو تاقتہ سے معلوم ہوتا ہے اور اس دوسری قسم کی بجات اس سے معلوم نہیں ہوتی، پس غور کرو۔ اور اگر اب بھی تمہیں شک باقی ہے تو ان کے اس کلام میں غور کرو جو میں نے اس رسالہ میں بیان کئے ہیں تاکہ تمہیں اس شبہ سے باطل بجات مل جائے۔ نیز میں کہتا ہوں کہ تم نے جانینوس اور سیبیویہ کو نہیں دیکھا۔ پھر کس طرح تم نے جانا کہ جانینوس طیب تھا اور سیبیویہ نحوی تھا اگر تم یہ جواب دو کہ میں نے علم طب کی حقیقت معلوم کی اور میں نے اس کی کتابوں اور تصانیف کا مطالعہ کیا اور اس کے اقوال سے تو دیکھا کہ وہ امراض کے علاج اور بیماریوں کے ازالہ کی خبر دیتے ہیں اس سے مجھے اس کی حالت کا علم ضروری حاصل ہوا۔ اسی طرح میں نے خود کا علم حاصل کیا اور سیبیویہ کی کتابیں دیکھیں اس کے اقوال سے تو اس سے مجھے علم ضروری حاصل ہوا کہ نحوی ہے اسی طرح میں کہوں گا کہ جب تم نے نبوت کے معنی جاننے لئے تو قرآن اور احادیث میں بہت زیادہ غور کرو اس سے تمہیں اس کا ضروری علم حاصل ہو جائے گا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اقوال و افعال و اعمال نبوت کے اعلیٰ درجات پر فائز تھے اور زمانے کی ودی اس تصدیق میں عقل نہیں ہے جس طرح سابق تصدیق میں عقل نہیں اس لئے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اقوال و افعال و افعال صالحہ و عقائد حقہ کے ذریعہ قوت علیہ و عملیہ میں نفوس بشریہ کی تکمیل کی خبر دیتے ہیں اور بیماریوں کے علاج اور اس کی تارکیوں کے ازالہ کی خبر دیتے ہیں اور نبوت کے معنی اس کے سوا کچھ نہیں باقی رہا پہاڑوں کی چوٹیوں پر رہنے والا جس کو نبی کی دعوت نہ پہنچی ہو اور نہ ان کے اقوال سے ہوا اور ان کے حالات معلوم ہوں تو اس کے لئے ان کی نبوت کی تصدیق ممکن نہیں اور نہ اس کے لئے آسان ہے کہ ان کے صحیح جاننے کا سے علم ہو گیا جسی اس کے حق میں جو ش نہیں لکھے اس لئے وہ مفسد اور ان پر ایمان لانے کا

وہ ملک نہ ہو گا اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے کہ تمہیں خاب کہتے دے نہیں رہا شک کہ ہم رسول نہ تمہیں، جب میرے دل میں یہ بات چلی گئی اور میرے سینے میں ہم گئی کہ میں ان کے اسی تقریر کروں جو ان کے شکوک دور کر دے اور ان کے لئے اسی بات لکھوں جو ان کے شہ کو زائل کر دے۔

جب میں نے دیکھا کہ میری ذات پر ایک حق واجب ہے اور ایک لازمی فرض ہے جو بغیر اللہ کی رضا نہیں ہوتا تو میں نے ایک رسالہ کی تالیف کی اور ایک مقالہ لکھا۔ اصل نبوت کا مطلب ثابت کرنے میں پھر خاتم الرسل (طیبت من الشلوٰۃ الاخلاص من التیجات احصا) کے حق میں اس کے ثبوت اور تحقیق کے بیان میں اور ملکر ان اور اس کی نقلی کرنے والوں کے شبہ کے رد میں اور فلسفہ کی خدمت میں اور ان کے علم کی مارست اور ان کی کتابوں کے مطالعہ سے جو ضرر حاصل ہوتا ہے اس کے بیان میں ایک مقالہ دلائل براین کے ساتھ لکھا جو میں نے قوم کی کتابوں سے اٹھائے اور اس پر مآخذ اور احادیث کا حجاج میرے حقائق دل پر ظاہر ہوا اللہ ملک سبیل کی مدد سے۔

پس میں کہتا ہوں کہ یہ رسالہ ایک مقدمہ اور دو مقالوں پر مشتمل ہے اور مقدمہ میں دو بحثیں ہیں۔

اپنی فائز پن میں ہمیشہ

اسٹار انک استعمال کیجئے

جو کہ اپنے شاندار معیار اور کماتیت کی بدولت بے حد مقبول ہے

اسٹار انک دوس (میاں بازار گورکھ پور روٹی)

یقیناً چھوہرگ

اس کے بارے میں سوال کر رہے ہوں کہ کہاں سے چھوہرگ اسٹار انک خریدیں؟

یہ ہے تمام اسٹار انک کے بارے میں تفصیلی خبریں اور جاری ہوتی ہیں۔

معاذ اللہ تعالیٰ کے ہدف سے ہمیں چلے اور جا کر اللہ تعالیٰ سے عرض کیا کہ وہ تو ہمیں ایک تیرہ محبت میں سرشار ہے۔

ایک مشورہ: ہاں ہمیں غائب دیکھا تو ہر کون سے

آج ساڑھی سالہ قرآن و فرائض اور دیگر امور کی زندگی بھر کی تمام باتوں میں کام نہ لیں، موت وہ دیکھیں کہ وہ مذہبیت ہے نہ نہیں میں نے آخری وقت میں ادا کیا تھا اللہ جس کے ہوسے وہ بددور بار

اردی میں سر جھکانے کا موقع نہ مل سکے۔

ذکرہ تعالیٰ بار ۱۳۱۰۲۰۵

چومرگ

تیسرے برب اوست

تیسرا حصہ صدیقی

کھارے ہوں اس کے بعد فرمایا کہ مجھے وضو کرادو، ایک خادم نے اس فرض کو انجام دیا لیکن انگلیوں میں خلائل کرانا بھول گیا، فرمایا بھی انگلیوں میں خلائل کر دو اسے کیوں فراموش کر دیا، خادم یہ حکم بھی بجالایا۔

وضو کرنے کے بعد سجدہ میں گر گئے اور آہ و بکا، گریہ و زاری شروع کر دی۔ مریدین نے عرض کیا "اس قدر عبادات و کوشش و نیکیاں آپ پہلے ہی بھیج چکے ہیں اس لئے اب اس کی کیا ضرورت ہے، فرمایا، جنید آج جس قدر عبادت و طاعت کا محتاج ہے اتنا کبھی نہیں تھا، اس حالت میں قرآن شریف کی تلاوت شروع کر دی، آپ قرآن پڑھ رہے ہیں، ایک مرید نے تعجب سے پوچھا، مجھ سے زیادہ قرآن پڑھنے کا کون مستحق ہوگا، کیونکہ میں دیکھ رہا ہوں کہ میری تمام عبادات ایک بار ایک دھاگہ کی طرح جہاں میں ملتی ہیں اور اس کو تند تیز ہوا میں ہلا رہی ہیں، مجھے یہ نہیں معلوم کہ یہ ہوا اس دھاگہ کو توڑ دے گی یا اسے باقی رکھے گی، اس وقت میں ایسے دوراں پر کھڑا ہوں جس کے ایک سمت ملک الموت کھڑا ہے اور دوسری طرف پل صراط ہے سارے مصنف و عادل حاکم جلوہ افروز ہے جو میری طرف توجہ نہیں کر رہا ہے میں حیران و پریشان اس دوراں پر کھڑا ہوں مجھے یہ نہیں معلوم کہ ان راہوں میں کس راہ پر مجھے جانا ہوگا، جنید نے تحریف آواز میں جواب دیا۔

اس دن تو مجھے اس حال میں اٹھا کہ میں بشارت سے محروم ہوں، کیونکہ معاصی کی کثرت، غلطیوں کی زیادتی عبادات و طاعت میں کوتاہی کی وجہ سے میں اتنی قوت نہیں پاتا ہوں کہ تجھ سے آنکھیں ملا سکوں۔

ان الفاظ کے ساتھ حضرت جنید بغدادی نے اپنی دعا ختم کی، اور نگاہیں نیچی کئے ہوئے گھر واپس تشریف لائے۔ یہ کوئی نئی بات نہیں تھی جس پر لوگوں کو تعجب ہوتا، بلکہ ان کے کان ان الفاظ کے سننے کے عادی ہو چکے تھے زمانہ کی گردشوں ہی جاری رہیں، میں و ہنار کا چکر چلتا رہا، آفتاب اپنی منیا باری کے بعد روز و رات ہوتا رہا۔ یہاں تک کہ حضرت جنید بغدادی کے پاس فرستادہ اجل آ پہنچا، ان کی دعا کے کلمات ایک مرتبہ اور نفاذ میں کوٹنے لگے اور

خدا پریشان ہو گئے، فوجان اطہار کی طرف دوڑے، بزرگ و عاظم مشغول ہو گئے، عورتوں کی سسکیاں بلند ہونے لگیں، بچے سر ایک طرف حیرت و استعجاب بھری نگاہوں سے دیکھنے لگے لیکن جب کچھ سمجھیں نہ آ سکتے تو انہیں میں سرگوشیاں کرنے لگتے۔

اس دن تو مجھے اس حال میں اٹھا کہ میں بشارت سے محروم ہوں، کیونکہ معاصی کی کثرت، غلطیوں کی زیادتی عبادات و طاعت میں کوتاہی کی وجہ سے میں اتنی قوت نہیں پاتا ہوں کہ تجھ سے آنکھیں ملا سکوں۔

ان الفاظ کے ساتھ حضرت جنید بغدادی نے اپنی دعا ختم کی، اور نگاہیں نیچی کئے ہوئے گھر واپس تشریف لائے۔ یہ کوئی نئی بات نہیں تھی جس پر لوگوں کو تعجب ہوتا، بلکہ ان کے کان ان الفاظ کے سننے کے عادی ہو چکے تھے زمانہ کی گردشوں ہی جاری رہیں، میں و ہنار کا چکر چلتا رہا، آفتاب اپنی منیا باری کے بعد روز و رات ہوتا رہا۔ یہاں تک کہ حضرت جنید بغدادی کے پاس فرستادہ اجل آ پہنچا، ان کی دعا کے کلمات ایک مرتبہ اور نفاذ میں کوٹنے لگے اور

خدا پریشان ہو گئے، فوجان اطہار کی طرف دوڑے، بزرگ و عاظم مشغول ہو گئے، عورتوں کی سسکیاں بلند ہونے لگیں، بچے سر ایک طرف حیرت و استعجاب بھری نگاہوں سے دیکھنے لگے لیکن جب کچھ سمجھیں نہ آ سکتے تو انہیں میں سرگوشیاں کرنے لگتے۔

تیسرے برب اوست کے ساتھ ساتھ انگلیوں سے اسے شمار بھی کرنے لگے۔ ہاتھ کی چار انگلیوں سے تو وہ تیسرے شمار کر رہے تھے اور شہادت کی انگلی کو الگ کئے ہوئے تھے اس حالت میں لبسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھا اور ایک مرتبہ آنکھوں سے اوپر کی طرف دیکھا اس کے بعد بند کر لیا، اور ہمیشہ کے لئے خاموش ہو گئے۔ شمع کی لاچڑکی اور کچھ گئی وفات کے بعد خصال نے غسل دیتے وقت آنکھوں میں پانی بچانے کی بہت جدوجہد کی لیکن آنکھیں دھل سکیں، وہ اپنی اس جدوجہد میں مشغول تھا کہ اچانک ایک آواز نے لوگوں کو چونکا دیا "جو آنکھ میری یاد اور میرے ذکر پر بند ہوتی ہے وہ اب بغیر مجھ سے ملے ہوئے نہ کھلے گی" اس آواز کو سنتے ہی خصال نے اپنی جدوجہد ترک کر دی۔

چونکہ انتقال تیسرے برب اوست کی حالت میں ہوا تھا اس لئے ہاتھ کی بعض انگلیاں پھیلی سے ملی ہوئی تھیں، جسے خصال نے اس جگہ سے الگ کرنا چاہا لیکن پھر ایک آواز نے اسے گھبرا دیا اور وہ انگلیوں کی طرف سے بے فکر ہو کر غسل کے فرائض انجام دینے لگا، وہ آواز کہہ رہی تھی جو انگلیاں میرے ذکر پر بند ہوتی ہیں وہ بجز میرے حکم کے نہ کھلیں گی،

اسی طرح جب ان کا جنازہ لیکر لوگ روانہ ہوئے تو چار پائی کے ایک پائے پر سے قریب ایک سفید کبوتر آکر بیٹھ گیا، اس کو اس جگہ سے اڑانے کی بہت کوشش کی گئی لیکن وہ وہاں سے نہ اٹھا، لوگ جب عاجز و پریشان ہو گئے تو ایک آواز فضا میں گونجی "تم لوگ مجھے پریشان نہ کرو اور خود بھی حیران نہ ہو، کیونکہ تمہاری یہ کوششیں عبث دینے کا ہیں، اس لئے کہ میرے دونوں بچے عشق کے دھاگے سے ہی دئے گئے ہیں اب میں باوجود کوشش کے یہاں سے اڑ نہیں سکتا، تم لوگ اس وقت اس قدر رنجیدہ کیوں ہو، اتنا زیادہ غموں میں کیوں ڈوبے ہوئے ہو، آج تو تمہیں خوشی منانی چاہیے اس لئے " جنید کا قالب آج کو دریاں کے نصیب میں ہے، وہ ہر چہاں طرف سے ان کو گھیرے ہوئے ہیں"

انتقال کے بعد کسی نے ان کو خواب میں دیکھا، اور ان سے سوال کیا کہ آپ نے منکر لیکر کو جواب کس طرح دیا فرمایا کہ جب یہ دونوں بارعب فرشتے میرے پاس آئے اور آتے ہی سوال کیا "من ربک" تو اس وقت بالکل ڈبکھرا یا بلکہ مسکرانے لگا۔ ان میں نے کہا کہ اس کا جواب تو میں اسی وقت دے چکا ہوں جب "الست برکبکم" کی صدا بلند ہوئی تھی، اور میں نے جلی کہا تھا، آج تم میرے

بقیہ مکتوبات یوسر ب

قرص کو دیکھ رہے ہیں جو آجکل ترکی اور یونان یا سلطنت اور عیسائی اکثریت کی کشمکش اور تصادم کی آماجگاہ بنا ہوا ہے۔ بذات خود ایک نفاذ انگیز بات تھی، یہ ماحول ترقی و ترقی کے بعد چھوڑی دیر بعد نگرہ گاہ نے اعلان کیا کہ اب آپ اپنے دائیں ہی جانب ترکی کا جنوب مغربی ساحل دیکھ سکتے ہیں، یہ وقت سے جنیوا تک جہاز کو تقریباً چار گھنٹے مسلسل پرواز کرنا تھا، اور یہ پوسے سفر کا سب سے طویل وقفہ تھا جسکو جہاز والوں نے دوپہر کے کھانے کے پروگرام اور بعض ثقافتی اور تفریحی وقت کے طریقوں سے پر کرنا چاہا۔ جنیوا پہنچنے سے قبل سوئٹزرلینڈ کے صحاب آلود اور برب پوش پہاڑ نظر آنے لگے، جن کی چوٹیوں سے خاصا بلند ہو کر جہاز جنیوا کی طرف بڑھتا رہا۔ اس کی عمومی بلندی ۳۹ ہزار فٹ تھی، گئی تھی، جنیوا پہنچنے سے پانچ دس منٹ قبل جنیوا کے اعلان کیا گیا اور جہاز ہوائی اڈے پر اترا، ہم لوگ جہاز سے نکل کر ہوائی اسٹیشن میں داخل ہوئے، ضروری کارروائی چھ منٹ میں یہ سہولت انجام پانگئی۔ اتنی دیر میں مرکز کے لوگ بھی پہنچ گئے، انہوں نے بتایا کہ جہاز وقت سے ذرا پہلے آیا ہے، ہر حال ان کے ہمراہ ہم لوگ مرکز آئے۔ اس دن طلبہ کا جو پروگرام مقرر تھا وہ ملتوی ہو گیا تھا کیوں کہ امتحانات ہونے کی وجہ سے عام طور پر طلبہ آئے نہ ہو سکتے رہے، یہ پروگرام بعد میں کسی دوسری شکل میں رکھا جائے گا، اجتماع عالم چونکہ قریب روز تھا اس لئے ٹریڈ روز کے لئے فراغت ہی تھی، بقیہ نصف یوم جنیوا شہر کے ایک گوشے کو دیکھتے ہی پر محدود رہا۔ یہ حصہ ملک کی عظیم نشان چھیل بچہ لیمان کا کنارہ ہے جس میں قلب مینار سارو کی بلندی تک جانے والا ایک قوارہ لگا ہوا ہے جو شہر کے وہ دور گوشوں سے نظر آتا ہے۔ یہ قوارہ بجلی کی طاقت سے کام کرتا ہے، چھیل کا کنارہ اس طرح خوبصورت اور شانستہ ہے جیسے بیٹی میں سمندر کے بعض خوشنما کنارے، اس محدود سر میں عمارتوں، سڑکوں اور ملک کے باشندوں کو دیکھنا ہوا کوئی ایسی مختلف یا عجیب چیز نظر نہیں آتی کہ جس کی توقع نہ کی جا سکتی ہو، لوگوں کا انداز، لباس، شکل بالکل وہی جو ہمارے ہندوستان کے ان حصوں میں باسانی ملتی رہتی ہے جہاں یورپ کے باشندے رہتے ہیں، عمارتیں ذرا و وسعت دار لیکن ویسی ہی جیسی کہ دہلی اور اس جیسے بڑے اور ترقی یافتہ شہروں کے آفسیروں کے محلوں میں ہوتے ہیں، سبزے اور کھارو سے گھری ہوئی، البتہ صفائی اور نظار آبادی کی پوری زندگی میں اچھی طرح داخل اور غالب ہے، شور و کشمکش کہیں اور

تعلقاً نظر نہیں آتی، اسی طرح کرکٹ کورہ یا کسی چیز کا غیر عظیم ڈھیر بھی کہیں نہیں ملتا، سڑکیں دھلی ہوئی عمارت ان پر سفید سے جگہ جگہ نشانات اور اشارے بنے ہوئے اور ان پر چلنے والے ان اشاروں کے پابند، موٹروں کی کڑتے لباسوں سے خوش حالی، طور طریق سے تعلیم یافتہ ہونے کا مظاہرہ عام ہے، اسی کے ساتھ ساتھ عورت اور مرد زندگی کے ہر گوشے میں اس طرح شریک کہ جیسے کسی تجارت و کاروبار میں دو پارٹنر و شریک و سہم ہوں، زندگی کے ہر کام میں دونوں بچا بچا سچا سچا فیصدی لے لیں۔ عورت و مرد میں قدرت نے جو فطری تفاوت رکھا ہے اس تفاوت کو یورپ اپنی زندگی میں بالکل تسلیم نہیں کرتا، دونوں پر بالکل ایک طرح کے فرائض و ذمہ داریاں عائد کرتا ہے اور دونوں کو ایک ہی شکل کے حقوق و منافع دیتا ہے جس کی وجہ سے عورت اپنی جائز رعایتوں سے محروم اور اپنی آمد اور احترام کے لحاظ سے خالص میں قہرا ہے۔

زندگی بالکل کاروباری اور جھاک دوٹکی بنا دی گئی ہے جو جذبات سے خالی اور جانی ہے، جب کو دیکھے وہ اپنے مقصد و غرض کی طرف تیز کام ہے، اگر مقصد تفریح ہے تو اس میں ہی تیز قدم اور رواں دواں ہے لیکن تفریحات میں سطحیت اور چمکانا مزاج نمایاں نظر آتا ہے۔ ہم کو تو کوئی ایسی بات نظر نہیں آتی جو بلند تصور پیدا کرنے والی ہو، البتہ یہ محسوس کر کے تعجب و افسوس ہوتا رہا کہ ہمارا مشرقی اس یورپ سے بہت زیادہ متاثر و متوجہ ہوا اور وہ بھی غلط شکل میں وہ یورپ کا اس کے تیش اور اخلاق کی آزادی و بے راہ روی میں تو پورا شاگرد اور منقلد بنا، اور ظاہری طور و طریق کی پوری نقالی کی، لیکن جس چیز نے یورپ کو اس وقت دنیا کی قیادت تک پہنچایا اس کی تقلید و استفادے میں بالکل صفر رہا، ترویج علم، زندگی کے مسائل کو قابو میں کرنے پر انتھک محنت، صنعتی و تجارتی میدانوں میں مقابلہ اور دوڑ، اور اس کے ساتھ نظم و ضبط، تنہا ہی وہ باتیں ہیں جنہوں نے مغرب کو طاقت اور غلبہ حاصل کرایا ہے۔ اور افسوس کی بات ہے کہ مشرق آج بھی اپنی پوری تقابلیوں کے ساتھ ان بنیادی باتوں میں غاری ہیں۔

ہم کو یہاں کی سڑکوں اور بازاروں میں چلتے ہوئے بعض وقت یہ احساس ہونے لگتا کہ جیسے ہم غریب دہلی کے بعض ترقی یافتہ محلوں یا کناٹا سرکس کی مین سڑکوں ہی پر چل رہے ہیں، دوکانوں کی سیواٹ، سڑکوں اور آمد رفت کا نظام، رہائش کا انداز اور لباسوں کی مغربیت، ایک جیسی معلوم ہوتی ہے، اور

ہم کو یہاں کی سڑکوں اور بازاروں میں چلتے ہوئے بعض وقت یہ احساس ہونے لگتا کہ جیسے ہم غریب دہلی کے بعض ترقی یافتہ محلوں یا کناٹا سرکس کی مین سڑکوں ہی پر چل رہے ہیں، دوکانوں کی سیواٹ، سڑکوں اور آمد رفت کا نظام، رہائش کا انداز اور لباسوں کی مغربیت، ایک جیسی معلوم ہوتی ہے، اور

بقیہ، خطبہ استنبوی

کس کوئی علاج نہیں، اعزہ و اقربا کی تسلیاں صدیوں ثابت ہوتی ہیں، تخریبی الفاظ اپنا اثر چھوڑے بغیر ضامن پرواز کر جاتے ہیں وہ صرف حضور پاک کے الفاظ میں جو ایک مومن کے لئے سارے فتنوں کا علاج اور اس کے زخموں کے لئے دوا و امداد ہی نہیں بلکہ قدرت کے اس فیصلے پر عبور و ضبط کے ساتھ راضی ہوجانے پر اس کے نزدیک بہتر انجام کی توقع ہی دلاتے ہیں، ظاہر ہے ایک مسلمان کی سب سے بڑی آرزوی ہے اور اس کی سزا زندگی کی سب سے قیمتی نعمتیں، کیسے شریعت میں دعا کیے بغیر ان شاء اللہ اجماعاً فر و اجماعاً فنا اجراء و خیر و بھلا شائع و مشغولاً۔

ہم کو یہاں کی سڑکوں اور بازاروں میں چلتے ہوئے بعض وقت یہ احساس ہونے لگتا کہ جیسے ہم غریب دہلی کے بعض ترقی یافتہ محلوں یا کناٹا سرکس کی مین سڑکوں ہی پر چل رہے ہیں، دوکانوں کی سیواٹ، سڑکوں اور آمد رفت کا نظام، رہائش کا انداز اور لباسوں کی مغربیت، ایک جیسی معلوم ہوتی ہے، اور

امیر المومنین

جنت الفردوس میں

(۲)

عبدالحکیم تھوڑی مستقیم دلا معلوم

(۳)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما تشریف لے جاتے ہیں۔ ایک نہایت ہی تنگ و تاریک کمرہ ہے۔ سنی کی ٹی وی ویڈیو پر کچھ دیکھیں تو ایک بڑی بڑی ہوتی ہے۔ ایک کمرہ ایک ٹاٹ بچھا ہوا ہے۔ لیکن عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے ہونے بچھا جاتے ہیں۔ کیوں نہ ہو یہی تو امیر المومنین کا حجر مبارک تھا یہی تو کلام الہی کے تجلیات کے مرکز تھا۔ یہیں سے نور اسلام کی کرنیں سارے عالم انسانی پر منور ہوئی کرتی تھیں یہیں سے تو نور ہدایت کی شمعیں روشن ہوا کرتی تھیں۔ اور یہی وہ حجر مقدس تھا جہاں سے اسلام کی ضیاء باریوں کے سر کو حضور پرورد علی اللہ علیہ وسلم امت مسلمہ کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے درخشاں معارف دیکھ رہی تھی۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما دیر کے لئے بہت ہو گئے تھے، ان کی نگاہیں میں ماضی کے نقشے پھر گئے۔ انہیں حضور کا زمانہ یاد آ رہا تھا۔ طبیعت چاہتی تھی کہ واپس چلے جائیں۔ لیکن نہیں، امیر المومنین کا حکم تھا۔ تیری کی مجال کہاں؟

اسلام علیکم یا ام المومنین! طبیعت پکا بولتا ہے ہوتے حضرت ابن عمر نے کہا اور اندر داخل ہو گئے۔ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے منہ حال ہو رہی تھیں۔ رنج و الم سے بے قابو ہو کر انہوں کے پار پورے تھیں۔

عمر ابن الخطابؓ سلام کہہ رہے ہیں اور اجازت چاہتے ہیں کہ اپنے دونوں ساتھیوں کے ساتھ دفن کئے جائیں، حضرت ابن عمر نے ادب سے کہا۔

ظہر و علیک السلام! ام المومنین نے جواب دیا میں نے تو اپنے لئے چھوڑ رکھا تھا۔ لیکن آج بہر حال امیر المومنین کو اپنے اوپر ترجیح دوں گی۔

(۴)

یہ جناب سن کہ ابن عمر بہت خوش ہوتے ہیں۔ وہ شاد و فرحان امیر المومنین کی طرف جاتے ہیں۔ ابھی کچھ ناملے ہی پر تھے کہ عین سے جو آپ کا منظر تھا۔ بہت سی فی جہلی آدھیں آئیں۔

عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما

مجھے بجا دو " امیر المومنین نے فرمایا۔
" کیا ہوا؟ " امیر المومنین نے عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے کہا۔
" آپ کی تمنا پوری ہو گئی۔ ام المومنین نے اجازت دے دی " عبداللہ بن عمر نے جواب دیا۔
" الحمد للہ " فرط مسرت سے حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے الفاظ منہ سے نکلے گئے۔

" میری آخری تمنا یہی تھی۔ میرے نزدیک اس سے ہم اہم کوئی بات نہیں تھی "

اچھا جب میری روح اس قفس عمری سے پرواز کر کے منزل مقصود پر پہنچ جائے تو مجھے اٹھا کے لے جانا۔ سلام کرنا اور کہنا کہ عمر ابن الخطابؓ اجازت چاہتے ہیں۔ اگر وہ اجازت دے دیں تو ٹھیک ہے۔ درجہ مجھے مسلمانوں کے عام قبرستان میں سپرد خاک کر دینا " امیر المومنین نے مسلمانوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

" امیر المومنین وصیت کر دیجئے " چند آوازیں آئیں۔
" کسی کو خلیفہ بنا دیجئے " ایک آواز آئی۔

میرے نزدیک اس اہم فریضے کے سب سے زیادہ مستحق وہی لوگ ہیں جن سے خوش ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بوقت اعلیٰ سے جانے اور وہ علیؓ، عثمانؓ، زبیرؓ، طلحہؓ، سعدؓ اور عبدالرحمنؓ امیر ہوئے ہیں۔ ہاں! مشاورت میں عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بھی شریک ہوں گے لیکن خلافت میں ان کو کوئی حصہ نہ ہوگا اگر مسودہ خلافت مل جائے تو ٹھیک ہے۔ درجہ جو بھی خلیفہ ہو وہ ان سے ضرور اعانت حاصل کرے امیر المومنین نے ایک باریک گفتگو کے ذریعے لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کر لیا۔

اس کے نبی امیر المومنین نے آنے والے خلیفہ کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا۔

(۱) میں آنے والے خلیفہ کو مہاجرین اولین کے بارے میں وصیت کرتا ہوں کہ وہ ان کے حق و حرمت کی حفاظت کرے۔
(۲) میں اسے انصاف کے بارے میں بھلائی کی وصیت کرتا ہوں جنھوں نے مہاجرین کو ٹھکانا دیا۔ اور اس سے پہلے ہی مسلمانوں کی دولت سے سرفراز ہوئے کہ وہ ان کے ممان کو قبول کرے اور

مناہب کو درگزر کرے۔

اس میں اس کو شہرہوں کے بارے میں وصیت کرتا ہوں جو اسامی کے پشت پناہ اور مزاج کے دسول کرنے والے ہیں اور دشمن کے لئے عیب غیث و غضب میں کہ وہ ان کا بچا ہوا مال ان کی خوشی سے لے۔

(۴) میں اس کو اعراب کے بارے میں وصیت کرتا ہوں، وہی اصل عرب اور اسلام کے مددگار ہیں کہ ان کے بچے ہونے مال کو ان کے امر سے لیکر ان کے عزبہ میں تقسیم کرے۔

(۵) اور سب سے آخر میں اسے اللہ اور اس کے رسول کا عہد یاد دلانا ہوں، کہ وہ ان کے وعدے کو پورا کرے اور ان کے نافرمانوں سے جنگ کرے۔

ان دونوں الفاظ کے ساتھ اسلام کے اس مہارنا فرزند کی روح عالم جاودانی کو پرواز کر گئی۔ وہ خدا کا محبوب بندہ اپنے خدا سے جا ملا۔ اس دیناے فانی سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جدا ہو گیا۔ خلافت اسلامیہ کا بڑھتا ہوا عروج یک نخت رک گیا اور کہنے والوں نے کہا۔

" جب سے عمر اسلام نے اسلام کا ستارہ بلند ہوتا رہا اور جب سے شہید کئے گئے کہ وہ ستارہ ہی ٹھلٹا رہا۔ "

اور آج تک ٹھلٹا ہی جا رہا ہے۔ کاش اس امت میں کوئی عمر جیسا پھر پیدا ہوتا۔

آہ ڈاکٹر مصطفیٰ سبعاہی

شام کے مشہور عالم اور عالم اسلام کی حروف شخصیت ڈاکٹر مصطفیٰ سبعاہی کے انتقال کی خبر نے ہر ایک کو ہلکا کر دیا، ان کا انتقال ۱۱ مارچ ۲۰۱۱ء کو ہوا۔ مرحوم عالم عربی کے صف اول کے مفکرین، علماء اور اوقاف السلیمن کے لیڈروں میں تھے، شام میں اقوان کے مرقب عام اور صدر تھے، دمشق یونیورسٹی کے وکایج میں وہ پرنسپل لاکے استاذ اور شریعت کالج کے پرنسپل تھے، اور یونیورسٹی میں شعبہ تالون اسلامی کے ممداد نگاروں تھے۔

دشمن سے انھوں نے چار سال قبل ایک عربی ماہنامہ "حفاۃ الاسلام" کے نام سے جاری کیا جو عالم عربی کے اسلامی ماہناموں میں ایک تراز حقیقت کا حامل ہے۔

موصوت نے فلسطین کی جنگ میں بھی شرکت کی اور خاص مسلم سپاہی لارول دیکھا، اور انکی ذات کا ایک بڑا اور قابل فخر کارنامہ ہے اس کے علاوہ انھوں نے پوری زندگی دین کی خدمت میں گزاری۔ ڈاکٹر مرحوم کے متعلق فصل جسموں آٹھ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں۔

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

بیتناہ العیالہ

سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات لیکچر کو صحیح جگہوں پر پہنچانا اور اسکی اشاعت مجلس کے کاموں کیسے مستعمل عیطے بہ مثلاً:

۱) دکنیندہ داعی لائف مہربی جو صاحب پانچویں پورے عنایت فرمائیں گے مجلس کے لائف ممبر شمار ہونگے، لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات ہمیشہ بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔

۲) ہمدردان جو حضرات دو سو روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے ہمدرد شمار ہونگے مجلس ہمدرد کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گی۔

۳) معاونت جو حضرات پچیس روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے معاون شمار ہونگے مجلس انہیں اپنی اولین کتاب مقالات سیرت بلا قیمت اور بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔

اس کے علاوہ غیر مستعمل عیطے اور مفید مشورے اس اہم کام کی ترقی تقویت اور کارکنان مجلس کی ہمت افزائی کا باعث ہوں گے۔

آج ہی دکنیندہ کا فارم پُر کر کے اپنی علمی دوستی اور اسلام توازی کا ثبوت دیکھئے۔

